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Instrucoes para a prova
1 Verifique se este caderno de questdes contém um total de 90 questées de multipla escolha, assim distribuidas: 11 de Histéria,
11 de Geografia, 18 de Portugués, 5 de Inglés, 12 de Matematica, 11 de Fisica, 11 de Quimica e 11 de Biologia. Caso o caderno
apresente alguma divergéncia, solicite ao fiscal da sala outro caderno de questoes.
Nao serao aceitas reclamagdes posteriores.
2 Para cada questdo, existe apenas uma resposta correta.
3 Vocé deve ler cuidadosamente cada uma das questdes e escolher a alternativa que corresponda a resposta correta.

Essa alternativa (a, b, ¢, d ou e) deve ser preenchida completamente no item correspondente na folha de respostas que
vocé recebeu, segundo o modelo abaixo. Observe:

X &= = m

ERRADO ERRADO ERRADO CORRETO
4 N3o sera permitida nenhuma espécie de CONSULTA nem o uso de maquina calculadora.
5 E proibido pedir ou emprestar qualquer material durante a realizag&o da prova.
6 Vocé tera 5 horas para responder a todas as questdes e preencher a folha de respostas.

7 Nao é permitida a saida antes de 2 horas de duragéo da prova.

Boa prova!
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» HISTORIA

1 Deuschama cadaum para uma vocagao particular cujo obje-
tivo é a glorificacéo dele mesmo. O comerciante que busca o lucro,
pelas qualidades que o sucesso econdmico exige: o trabalho, a so-
briedade, a ordem, responde também ao chamado de Deus, santifi-

cando de seu lado o mundo pelo esforco, e sua agdo é santa.

Jodo Calvino apud Roland Mousnier."Os séculos XVI e XVII:
0s processos da civilizagado europeia” In: Maurice Crouzet.
Historia geral das civilizagbes. Sao Paulo: Difel, 1973.

As ideias de Calvino, um dos principais reformadores religiosos

no século XVI, apresentavam caracteristicas que as tornaram

fundamentais para a formagdo de uma nova ideologia na Euro-

pa. Entre essas caracteristicas, é correto mencionar a:

a) negacao a fé como determinante das acées humanas, devendo
o individuo pautar-se pelo pragmatismo em suas realizacoes.

c

crenca de que a salvagdo do ser humano era fruto de sua fé
em Deus, retirando de qualquer Igreja o direito de estabelecer
dogmas e regras de conduta.

concepcao do trabalho como uma virtude dignificante do

n
N>

ser humano, justificando, assim, em termos religiosos, a agdo
social e econémica da burguesia.

o

pregacdo de que as instituicoes religiosas deveriam estar
totalmente desvinculadas do poder politico, dando a Igreja
plena autonomia na sua agao social.

crenca de que a salvacgéo era fruto das acdes do ser humano,

o

sendo que a contribuicdo com a Igreja deveria ser considera-
da a mais importante dessas acoes.

Resposta correta: C
P ~—

a )

A valorizacdo do trabalho e da acumulagcao de capital (vista por
Calvino como virtude dignificante do homem e indicio de sua pre-
destinacao por Deus a salvacédo) é o principal elemento que distin-
gue a pregacao de Calvino, ndo apenas em relagdo ao pensamento
catdlico, mas também aos demais reformadores protestantes. Para
varios historiadores, e principalmente para o socidlogo Max Weber,
essa caracteristica contribuiu para a formacdo de uma mentalidade
capitalista na Europa, que se difundiu nas colénias inglesas da Amé-
rica do Norte, fornecendo uma justificativa moral e religiosa a acéo
burguesa.

N\ J
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2 Durante séculos, os marinheiros europeus tinham visto apenas
os contornos de um mundo ocednico: em duas décadas apenas,
tiveram a possibilidade de descortinar toda a realidade. Agora, de
um modo repentino e com consequéncias espetaculares, o Oceano
Atlantico, que durante milénios tinha sido a grande barreira divisé-
ria entre continentes, tornava-se o meio de contato intercontinen-
tal, o corredor que dava acesso a novos continentes no Ocidente e a

impérios no Oriente.

Kenneth Maxwell."O adeus a Colombo!” Chocolate, piratas e outros
malandros: ensaios tropicais. Sao Paulo: Paz e Terra. p. 29.

Com base no texto, é correto afirmar que:

a) adificuldade de realizar a travessia oceanica, no inicio da Ida-
de Moderna, decorreu do fato de os europeus desconhece-
rem, durante séculos, as mais elementares técnicas nauticas
e cartograficas.

c

0 protagonismo ibérico nas navegacdes modernas so se afir-
mou apos a desisténcia dos italianos de darem continuidade,
durante as Cruzadas, ao lucrativo comércio com a Asia.

@)
~—

os primérdios da navegagao portuguesa remontam as ati-
vidades corsérias na costa africana do [ndico, que acabaram
por resultar na descoberta fortuita de um caminho alternati-
vo para o Oriente.

&

a grande realizacdo das navegacdes ibéricas foi rentabilizar os
novos caminhos oceanicos, a medida que eram conhecidos
0s seus regimes de ventos e correntes.

os horizontes oceanicos, no final do século XV, foram subi-

o

tamente alargados pelos europeus, mas foram necessarios
cerca de dois séculos para que deles se fizesse um proveito
econdmico efetivo.

Resposta correta: D ~—

a )

O processo de abertura de novos caminhos oceanicos, a partir
da Europa, esteve ligado a expansao das atividades comerciais
dos Estados nascentes naquele continente. Todavia, coube as
pequenas monarquias ibéricas o feito histérico de reconhecer
0s segredos das correntes e dos ventos do Atlantico.

N\ J
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Disponivel em: <http://guiadoestudante.abril.com.br/aventuras-historia/
saiba-como-era-infancia-esparta-685928.shtml>. Acesso em: 18 abr. 2016.

A imagem representa a pratica esportiva na Antiguidade, muito

comum entre 0s povos gregos. Em Esparta, por exemplo, a edu-

cacdo de meninas e meninos da aristocracia era diferente em

varios pontos, inclusive quanto a educacéo esportiva. O esporte

era especialmente importante, e 0s meninos eram submetidos

a duros treinamentos desde cedo. Essa acdo justificava-se pela:

a) defesa da propriedade familiar, sempre ameacada pelos hilotas.

b) busca de novos mercados e pela manutencdo da ordem aris-
tocratica.

€) manutencdo da ordem aristocrdtica, baseada na rigidez das
leis e sustentada pelo militarismo da sociedade espartana.

d) intencéo de demonstrar aos agricultores a manutengao dos
direitos politicos dos espartiatas e hilotas.

e) liberdade politica contra o poder centralizado da aristocracia
ateniense, que pretendia conquistar Esparta.

Resposta correta: C ~—_

Os espartanos nao tinham o comércio como atividade eco-
némica mais importante, tampouco a agricultura. Na Laconia,
onde se localizava Esparta, as terras se concentravam nas maos
da aristocracia (0s espartiatas), e ndo nas dos hilotas (classe dos
servos). Assim, a agricultura ndo podia ser considerada familiar,
levando em conta os parametros atuais de pequena proprieda-
de e produgdo de subsisténcia. Além disso, os agricultores néo
participavam do exército, e ndo havia liberdade politica em Es-
parta, onde o poder era exercido pela aristocracia, que detinha
a exclusividade da cidadania. O rigido cédigo de leis sagradas e
imutdveis, atribufdo a Licurgo, assegurava totais privilégios aos
espartiatas, e a educacao rigidamente militarista imposta aos fi-
Ihos dos aristocratas desde a infancia garantia a formagao de um
exército forte e a manutengao da ordem aristocratica.
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A  podemos conjecturar que a presenc¢a de um grande nimero de
indigenas na fase inaugural permitiu aos engenhos comegar a pro-
duzir com pequeno desembolso inicial para a aquisicao de escravos.
A expansdo da economia do agticar nas décadas de 1550 e 1560
fez-se as custas do acesso a essa mdo de obra “barata’ Durante a
década de 1570, porém, a resisténcia a escraviddo, a peste e a le-
gislacdo antiescravista reduziram a disponibilidade — e a lucrativi-
dade — dos indigenas. Os grandes proprietdrios rurais constataram,
entdo, que o diferencial de custo entre os trabalhadores nativos e
africanos ndo mais superava as diferencas de produtividade entre

as duas forcas de trabalho.

Stuart B. Schwartz. Segredos internos. Sdo Paulo:
Companhia das Letras. pp. 72-3.

Com base no texto, assinale a alternativa correta.

a) Aescravizacdo dos povos indigenas, na fase inicial de extracdo
do pau-brasil, foi condi¢do preliminar para o futuro emprego
de sua forca de trabalho nos engenhos de produgéo de agucar.

b) A mao de obra forcada dos povos indigenas foi gradualmente
abandonada, pois ndo era condizente com a moral calvinista
seguida por alguns dos senhores de engenho provenientes
da Holanda.

¢) No processo de transicao da forca de trabalho indigena para
a africana, na grande lavoura acucareira do Brasil, estiveram
presentes determinantes econdmicos, culturais e politicos.

d) O atraso no emprego da escravidao africana, em terras bra-
sileiras, deu-se pelo fato de o trafico negreiro estar fora das
rotas atlanticas controladas pelos portugueses.

o

A legislacdo antiescravista aprovada por iniciativa dos jesuitas
— que previa extensos direitos trabalhistas — reduziu a renta-
bilidade do braco indigena.

Resposta correta: C <~

Ao contrério do que afirma o senso comum, o emprego de es-
cravizados africanos como méo de obra ndo se deu por qualquer
indoléncia ou outra varidvel moral que foi associada a cultura in-
digena, mas por uma série de fatores complexos e variados, por
exemplo a influéncia dos jesuitas na colénia e a lucratividade do

J

trafico negreiro.
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9 A populacdes neoliticas exerciam melhor controle sobre seu meio
ambiente que qualquer uma de suas predecessoras. Tinham menos
probabilidade de perecer devido a uma mudanca nas condicées climd-

ticas ou porque viesse a escassear parte de seus recursos alimentares.

Edwar McNall Burns; Robert Lerner; Standish Meacham.
Historia da civilizagdo oriental. Sdo Paulo: Globo, 1993.

Segundo o texto, as populagdes que viveram no periodo co-

nhecido como Neolitico se destacaram das que as precederam

quanto a sobrevivéncia. O nimero de mortes causadas por falta

de alimento diminuiu durante o Neolitico, pois o(a):

a) evolucao cultural proporcionou a criagado de armas de metal,
O que permitiu aprimorar a caca.

b

Natd

ser humano deixou de ser coletor para ser, por meio da agri-

cultura, produtor de alimentos.

C) observacdo da natureza pelo ser humano permitiu conhecer
melhor as estacdes do ano para coletar alimentos.

d) ser humano aprimorou as relagdes sociais como forma de
protecao e sobrevivéncia do grupo.

e) ser humano percebeu que a organizacdo social protegia o

grupo e a comida de ataques de adversarios.

Resposta correta:B <

é )

Durante o Neolitico, com a descoberta da agricultura, o ser huma-
no passou a produzir alimentos, o que o levou ao sedentarismo,
permitindo a formacéo dos primeiros povoados e agrupamentos
humanos. De cacador e coletor,0 homem passou a ser produtor de
seus proprios viveres, exercendo, assim, controle sobre o meio am-
biente, de forma a modifica-lo de acordo com as suas necessidades.
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6  £comoofundamento e base do Reino de Portugal, por ambos
os titulos, é a propagacdo da Fé, e converséo das Almas dos Gentios,
ndo sé perderdo infalivelmente as suas todos aqueles sobre quem
carrega esta obrigacdo, se se descuidarem ou ndo cuidarem muito
dela; mas o mesmo Reino e Monarquia, tirada e perdida a base so-
bre que foi fundado, fard naquela Conquista a ruina que em tantas
outras partes tem experimentado; e no-lo tirard o mesmo Senhor,
que no-lo deu, como os maus colonos: que o Reino de Deus vos serd

tirado e serd dado a uma nagdo que dé os seus frutos.

Padre Antonio Vieira, Sermdo da epifania [1662]. In: Alcir Pécora
(Org.). Sermdes — Tomo 1. Sao Paulo: Hedra, 2014, p. 630.

Com base no texto, assinale a alternativa correta.

a) Segundo o Padre, embora a tarefa catequética fosse uma di-
mensdo importante da colonizagao lusitana, a estabilidade
do Império ndo dependia, necessariamente, de seus feitos
religiosos.

b) A auséncia de tradicdo cruzadista na formacao histérica de
Portugal dificultou o nascimento de um elevado fervor mis-
sionario, do qual o Padre Vieira era um expoente isolado.

c) A mesma defesa retérica da protecdo e conversao dos indi-
genas também foi estendida por Antonio Vieira aos negros
escravizados nas lavouras acucareiras do Brasil.

d) Os sermodes de Antonio Vieira, marcados pelo uso jocoso de
passagens biblicas, anteciparam o laicismo tipico do pensa-
mento iluminista em terras luso-brasileiras.

e) Para o Padre Vieira, a conversao dos indios era a causa final
das conquistas portuguesas e uma condicdo necessaria a
gldria do Reino.

Resposta correta: E ~—

A colonizacdo portuguesa dos tropicos assumiu a forma de uma
vasta empresa mercantil. No entanto, além de uma dimensao acen-
tuadamente econdmica, esteve presente, nesse Processo, um as-
pecto religioso, do qual os jesuitas sdo 0s inegaveis protagonistas.

POLIEDRO
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Disponivel em: <http://portaldoprofessor.mec.gov.br/storage/discovirtual/
galerias/imagem/0000001036/0000017372.jpg>. Acesso em: 23 maio 2016.

A figura ilustra a ceriménia de um conhecido costume oriundo

do absolutismo monérquico. Nota-se a presenca de muitos no-

bres, do clero e de representantes da burguesia na ceriménia do

“beija-mao” Mais do que uma cerimonia simbdlica de reverén-

cia ao poder monéarquico, tal ato se justifica porque a burguesia

mercantil tinha interesse em atribuir poderes ao rei, pois ela:

a) pretendia participar do Tribunal Real e do Poder Legislativo.

b) pretendia receber uma parte dos impostos recolhidos dos
senhores feudais.

C) buscava autonomia em relacdo a monarquia para suas ativi-
dades de expansao maritima.

d) buscava a adocédo de incentivos fiscais e a facilidade para
adquirir instrumentos de defesa.

e) buscava protecdo para a expansao das atividades comerciais
e a padronizacdo monetaria.

Resposta correta: E ~—

4 )

A burguesia tinha interesse na centralizacdo do poder real, pois

pretendia se beneficiar com uma futura padronizagao da moe-
da, dos pesos e das medidas. Também esperava enfraquecer a
nobreza feudal, de forma que suas atividades comerciais fossem
expandidas. Além disso, buscava medidas protecionistas por
parte do rei, que seria um importante aliado nos empreendi-

8 0 reformismo ilustrado portugués implicava uma incorpora-
¢do seletiva das ideias das Luzes. Com isso, a llustracao foi, ao mes-

mo tempo, referéncia e alvo de ataque.

Luiz Carlos Villalta. 1789-1808: o império luso-brasileiro e
os Brasis. Sao Paulo: Companhia das Letras. pp. 17-8.

Os paradoxos do reformismo ilustrado portugués materializa-

ram-se na gestdo do Ministro Marqués de Pombal (1750-1777)

e foram expressos:

a) pelo fortalecimento da atuacdo da Companhia de Jesus e por
uma politica de portos abertos.

b) pela inspiragao politica no modelo parlamentarista inglés e
por um menor controle do comércio colonial.

) peloincentivo aintegracdo social dos nativos, no Brasil, e pela
desburocratizacdo do Estado, em Portugal.

d) pelo estimulo ao desenvolvimento comercial e manufaturei-
ro e pelo refor¢o das prerrogativas absolutistas do trono.

e) por uma atuagcao econdmica mais enérgica na regido do Pra-
ta e por um afrouxamento da acdo defensiva no Vale Ama-
zonico.

Resposta correta: D ~—

( A

Marqués de Pombal era um representante do despotismo es-
clarecido — que unia ideais iluministas a praticas absolutistas —,
assim, o refor¢o das prerrogativas absolutistas do Estado portu-
gués serviu, sobretudo, ao propdsito de modernizagdo e nacio-
nalizacdo da economia luso-brasileira, extremamente depen-
dente, a época, da Inglaterra.

N y

mentos comerciais, Como a expansao maritima.

y
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9 Lleiaotextoa seguir.

Na Inglaterra, por volta de 1640, a Monarquia dos Stuart era
incapaz de continuar governando de maneira tradicional. Entre as
forcas sociais que ndo podiam mais ser contidas no velho quadro
politico, estavam aqueles que queriam obter dinheiro, como tam-
bém aqueles que queriam adorar a Deus seguindo apenas suas pro-
prias consciéncias, o que os levou a desafiar as instituicées de uma

sociedade hierarquicamente estratificada.

Christopher Hill."Uma revolucdo burguesa?”. Revista Brasileira
de Historia. SGo Paulo, v.4,n. 7, 1984. (Adapt.).

A Revolugédo Puritana, de 1642 a 1660, constitui um marco na
luta contra o Absolutismo, ao depor o Rei Carlos | e implantar,
pela primeira e Unica vez na historia inglesa, uma Republica. Ao
analisar o movimento, é correto afirmar que:

a) as questodes religiosas associaram-se a luta politica, uma vez
que o carater catdlico da Monarquia Stuart teve na burguesia
protestante seu principal opositor.

b) embora tenha conseguido derrubar a Monarquia, ndo repre-
sentou um avanco politico, visto que Oliver Cromwell insti-
tuiu uma ditadura semelhante a velha ordem.

€) o éxito da burguesia inglesa na derrubada da Monarquia in-
fluenciou a ocorréncia, ainda no mesmo século, de uma série
de movimentos semelhantes em outros paises europeus.

d) anova ordem republicana contou com amplo apoio popular,
0 que levou a burguesia a conspirar contra Cromwell, provo-
cando sua queda e o retorno da Monarquia.

e) apesar de ter tido fortes implicacdes politicas, a Revolucdo
Puritana caracterizou-se como um movimento pacifico, a
exemplo de outros momentos da histéria inglesa.

Resposta correta: A ~—

a )

De fato, e sendo uma caracteristica comum aos movimentos eu-
ropeus nos séculos XVI e XVII, as questdes religiosas e politicas
se confundem nas revolugdes inglesas. A reacdo ao Absolutismo
de Carlos | teve nos protestantes liderados por Cromwell o prin-
cipal grupo opositor, apoiado pela burguesia que desejava ndo
apenas tomar o poder, mas também a liberdade religiosa.

N\
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10 em 1808, com a ajuda dos ingleses, a Corte portuguesa se
instalou no Rio de Janeiro.

“Entre o que trouxe e o que levou Dom Jodio VI, o saldo é conside-

ravel, e foi a favor do Brasil’ conclui Simonsen.
Afranio Peixoto. Histéria do Brasil. 2 ed. Sao Paulo:

Companhia Editora Nacional, 1944. p. 202.
A frase de Simonsen faz sentido, pois, dentre as medidas implan-
tadas por Dom Jodo VI, a(s) que mais propiciou(aram) a Indepen-
déncia do Brasil posteriormente foi(foram) a:
a) construcao de estradas e as reformas em portos e ferrovias.
b) criacdo do Banco do Brasil, do Jardim Botanico e da Casa Civil.
C) abertura dos portos para as nagdes amigas, especialmente
a Franca.
d) construcao de estradas e as melhorias no comércio escravista.
e) passagem do Brasil Colénia para Reino Unido a Portugal e
Algarves.

:E
Resposta correta ~—

é )

O reconhecimento e a elevagdo do Brasil a condi¢édo de Reino
— e ndo mais uma colénia —, rompendo o exclusivismo colonial,
abriu muitas oportunidades de interacdo econémica com ou-
tras nagdes, bem como o investimento no desenvolvimento
e/ou melhorias de setores essenciais, como portos e industrias,
elevando a autonomia do pais para, mais tarde, tornar-se inde-
pendente de Portugal.

Alternativa a: incorreta. Nesse momento, ainda ndo existia o in-
centivo a construcao de ferrovias, muito menos reforma.
Alternativa b: incorreta. A Casa Civil foi criada em 1938.
Alternativa c: incorreta. A Franca ndo tinha relacdo econémica
com Portugal, uma vez que este havia rompido o Blogueio Con-
tinental, imposto pela Franga, para atingir a Inglaterra.
Alternativa d: incorreta. Foi estabelecido um compromisso para
que, posteriormente, o trafico negreiro fosse extinto, e nédo

J

melhorado.
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“As armas, cidadéos! £ tempo. As armas..”

Assim come¢ava um dos muitos panfletos manuscritos colados
nas paredes e nos postes de vdrias cidades brasileiras nos anos 1820
a 1823 [...]. Tratava-se dos papelinhos, a época muito falados, mas

até hoje pouco conhecidos.

José Murilo de Carvalho; Licia Bastos e Marcello Basile. As armas,
cidadéos! Sdo Paulo: Companhia das Letras. pp. 7 e 126.

Aimagem e o texto anteriores atestam:

a) o cardter exclusivamente elitista do processo de independén-
cia e construcdo do Estado nacional, no Brasil.

b) que, apesar de seu carater e desfecho elitistas, a luta pela inde-
pendéncia do Brasil teve também uma acentuada dimensao
popular.

) a efervescéncia politica e jornalistica que marcou o contexto
conspiratério da Inconfidéncia Mineira e da Conjuracdo dos
Alfaiates.

d) que as lutas politicas no Brasil estavam completamente
desligadas ideologicamente daquelas que eram travadas na
Europa, na mesma época.

e) as condicoes sociais que levaram a institucionalizagao de um
sistema republicano e democrético no Brasil, apds a Procla-
macao da Independéncia.

Respostacorreta:B <
4 )

Embora o protagonismo do processo de independéncia politica

e de construcao do Estado nacional estivesse a cargo das elites
agrarias nativas, em diversos momentos as classes populares
vocalizaram seus ideais por meio das mais variadas formas de
manifestacao.

o J
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» GEOGRAFIA

120 Google anunciou em 10 de agosto de 2015 uma alteragdo em
sua estrutura corporativa, o que colocou cada drea de seus negocios
sob o guarda-chuva de uma nova empresa, batizada de Alphabet.

A Alphabet funcionard como uma holding para abrigar as vd-
rias divises de negdcio da empresa, que vdo desde seus servicos
de internet, reunidas dentro da Google Inc, a dreas mais variadas
como a Calico (satide), a Google Ventures (fundo de capital semen-
te), a Google Capital (fundo de investimento) e a Google X (pesquisa
e desenvolvimento). A nova estrutura pode ser observada na ima-

gem asequir:
Alphabet Inc.
Larry Sergey
Page Brin
(CEQ) (presidente)
C [x] Googe Y Cooge =
E @ Google™ capital ventures%
Google Inc. Calico Pesquisa Fundode Fundode
Biotecnologia capital  investimento
Sundar
Pichai
(CEO)

€ wid W

YouTube Android

Go gle a

Chrome

Maps

“Google anuncia reformulagdo histérica e cria nova empresa-mae,
Alphabet” G1, 11 ago. 2015. Disponivel em: <http://g1.globo.com/
tecnologia/noticia/2015/08/google-cria-empresa-para-separar-areas-
e-anuncia-novo-presidente.html>. Acesso em: 14 abr. 2016. (Adapt.).
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De acordo com as informagées apresentadas, assinale a resposta

correta.

a) O processo descrito representa uma logica intervencionista
ou keynesianista, que caracteriza um fundamento da econo-
mia globalizada.

b) Na economia globalizada, as édreas tecnoldgicas ndo assu-
mem a mesma importancia ou influéncia que as empresas
das éreas financeiras.

c) Acriacdo da Alphabet representa uma caracteristica da eco-
nomia globalizada ao se configurar como um monopdlio
feito para dominar um setor da drea de tecnologia.

d) A Alphabet, ao funcionar como uma holding que vai admi-
nistrar as varias dreas de atuagao da empresa, representa uma
caracteristica fundamental das atuais empresas globais, fun-
cionando como um conglomerado transnacional.

e) A nova dinamica organizacional da estrutura corporativa do
Google assinala uma ruptura nas atuais tendéncias da econo-
mia global, pois representa uma clara intervencao econdmi-
ca do Estado promovida em uma empresa privada.

Resposta correta: D ~—

é )

O texto e a figura evidenciam que a recém-criada Alphabet vai

desempenhar funcdo administrativa do conglomerado até en-
tdo conhecido como Google, o que lhe confere a classificacao
de holding. Essa estratégia é caracteristica dos atuais conglome-
rados transnacionais da economia globalizada.

N J
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13 No dia 5 de novembro de 2015, a barragem de Funddo, na
unidade industrial de Germano, entre os municipios de Mariana e
Ouro Preto (cerca de 100 km de Belo Horizonte), rompeu, provocan-
do uma onda de lama que devastou distritos préximos e atingiu o
litoral do Espirito Santo. O distrito mais atingido foi Bento Rodrigues,
marcado por vitimas fatais, desaparecidos e numerosos prejuizos de
infraestrutura. Os impactos ambientais se espalharam por todo o

curso do rio até a sua foz no Atlantico.

Dados e informacgdes retirados de: GT, 17 nov. 2015. Disponivel em: <http://
gl.globo.com/ciencia-e-saude/noticia/2015/11/rompimento-de-barragens-
em-mariana-perguntas-e-respostas.ntml>. Acesso em: 14 abr. 2016.

A bacia hidrogréfica afetada pelo rompimento dessa barragem
e a atividade econémica da empresa responsavel pelo impacto
sao, respectivamente:

a) Bacia do Jequitinhonha e atividade mineradora.

b) Bacia do Séo Francisco e atividade pesqueira.

) Bacia do Doce e atividade mineradora.

d) Bacia do Pirapora e atividade industrial.

e) Bacia do Grande e atividade industrial.

Resposta correta: C ~—

14

Temperaturas médias dos hemisférios Norte e Sul

Hemisfério Norte Hemisfério Sul
22,4 °C 17,1 °C
8,1°C 9,7 °C

Fonte: J. O. Ayoade. Introdugdo a climatologia dos tropicos.

Verao

Inverno

Baseando-se nas informagdes da tabela anterior, assinale a alter-

nativa correta.

a) A maior amplitude térmica no Hemisfério Norte se justifica
pelo predominio da maritimidade.

b) A maior amplitude térmica no Hemisfério Norte se justifica
pelo predominio da continentalidade.

C) A variacdo térmica entre os hemisférios é semelhante, pois a
distribuicdo dos continentes pelo planeta é equilibrada.

d) A maior amplitude térmica no Hemisfério Sul se justifica pelo
predominio da maritimidade.

e) A maior amplitude térmica no Hemisfério Sul se justifica pelo
predominio da continentalidade.

Resposta correta: B ~—

e )
A barragem de Fundéo se rompeu nas imediacdes de Mariana
(MG), provocando uma tragédia socioambiental no distrito mineiro
de Bento Rodrigues, através do avang¢o de uma lama carregada de
residuos de mineracéo até a foz do Rio Doce, no litoral do Espiri-
to Santo. A mineradora Samarco foi responsabilizada e multada.

N\ J

a )

Observando um mapa-mundi, notamos, no Hemisfério Nor-
te, uma maior superficie continental e, no Hemisfério Sul uma
maior superficie oceanica. Nesse sentido, no Norte, a influéncia
da continentalidade é superior, justificando a maior amplitude
térmica nesse hemisfério.

N\ J
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19 Quando se encerrou o segundo governo de Getdlio Vargas
(1951-1954), o Brasil havia passado por uma série de mudangas
estruturais que ganharam velocidade a partir da década de 1930.
Essas mudancas diziam respeito principalmente as bases do desen-
volvimento, ao modelo econémico adotado, a énfase na industria-
lizagdo orientada pelo Estado, a liberalizacdo politica e ao controle

social e sindical.

Disponivel em: <https://cpdoc.fgv.br/producao/dossies/JK/artigos/
OBrasilQueVargasDeixou/BasesDesenvolvimento>. Acesso em: 14 abr. 2016.

O processo de industrializacdo brasileira durante o governo de

Getulio Vargas pode ser caracterizado pelo(a):

a) politica de isenc¢des tributérias oferecida pelos estados da
regido Sudeste para atracdo de investimentos industriais, au-
sentes ali até a época.

b) conflito de interesses entre as regides Sul e Centro-Oeste, que
disputavam os principais fluxos de investimentos industriais
da época.

¢) predominio de indUstrias de base e de controle estatal, como
a Cia. Siderurgica Nacional e a Petrobras.

d) grande fluxo de investimentos estrangeiros em setores estra-
tégicos, como geracéo de energia e transportes.

e) auséncia do Estado em investimentos estruturais e na gestdo
estratégica relacionada ao capital privado.

Resposta correta: C

O governo de Getdlio Vargas foi marcado pela criacdo das indus-
trias de base de controle estatal no Brasil.

16 em geral, sao rochas estratificadas, com granulacdo fina,
ou feitas de fragmentos de rochas mais antigas das quais estes
derivam, como seixos, areia, conchas quebradas, gréos minerais
arredondados e minerais de alteracao.

O texto se refere as rochas:

a) metamorficas, das quais 0 marmore é um exemplo.

b) sedimentares, das quais o gabro é um exemplo.

) fgneas extrusivas, das quais o basalto é um exemplo.

d
e

) sedimentares, das quais o calcério € um exemplo.
)

metamorficas, das quais o granito é um exemplo.

Resposta correta:D

Rochas estratificadas sao dispostas em camadas de sedimentos,
portanto, sdo rochas sedimentares. Ex.: arenito, carvao, gesso,
sal-gema e calcdrio.
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11 O gréfico a seguir representa uma previsao de evolucdo da
matriz energética mundial.

100%

Wl Biomassa
90% (lenha) Biomassa
Moderna

80%

Gas
Natural
Petréleo

Carvao

© sasssssssssissnsssansans

50 2000 2050 2100

18’50‘ o 19‘00‘
Fonte: Energy Information Administration — EIA/USA.

Com base no gréafico anterior, assinale a alternativa incorreta.

a) A diminuicdo na participacao relativa das fontes ndo renova-
veis, nas préximas décadas, vai ao encontro das crescentes
preocupac¢des ambientais pelo mundo.

b) Durante todo o século XX, a maior parte da matriz energética
mundial esteve concentrada nos combustiveis fosseis.

C) Asfontes de energia renovaveis e menos poluentes tendem a
ganhar cada vez mais participagdo na matriz energética mun-
dial no futuro.

d) Aenergia solar continuard limitada em seu uso devido ao alto
custo dos equipamentos necessarios a sua geragao.

e) Apesar de ter uma pequena participacao relativa, a energia
hidrelétrica continuard sendo utilizada em paralelo a outras
fontes renovaveis.

Resposta correta: D ~—

De acordo com o gréfico, a energia solar terd seu uso ampliado
continuamente até 2100.
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18 um grupo de sete usinas termelétricas com capacidade de ge-
racdo de cerca de 2 mil megawatts (MW), cujo custo de produgéo
é superior a RS 420 por megawatt-hora (MWh), serdo desligadas,
anunciou, nesta quarta-feira (3), o Ministério de Minas e Energia
(MME). A medida vai representar uma conta de luz mais barata para
os brasileiros. "Haverd redugéo do custo de energia para o consumi-
dorno ano de 2016’ afirmou o Ministro Eduardo Braga. Ele estimou
redu¢do de até 7% no valor final das contas de energia elétrica resi-
denciais a partir de marco.

O sistema de bandeiras tarifdrias aplica uma cobranca extra
nas contas de luz quando fica mais caro produzir energia. Desde
que o sistema foi implantado, em janeiro de 2015, vigora a bandeira
vermelha, que significa conta de luz mais cara para o consumidor.
O desligamento das térmicas, conforme anunciado hoje, permitird

migrar para a bandeira amarela a partir de 12 de margo.
“Conta de luz ficard 7% mais barata com desligamento de
térmicas”. Portal Brasil. Disponivel em: <www.brasil.gov.br/
infraestrutura/2016/02/conta-de-luz-ficara-7-mais-barata-com-
desligamento-de-termicas>. Acesso em: 14 abr. 2016.

0 CUSTO

Em reais por megawatt-hora (MWh)
= |

1 K ® 4 T <4

Térmica a éleo Térmica 5l 9 o
iesel Nuclear a carvao a gas natural Edlica Hidrelétrica

d

Disponivel em: <https://energiainteligenteufjf.com/2015/06/18/
especial-interferencia-da-crise-energetica-nas-contas-
de-luz-dos-brasileiros/>. Acesso em: 14 abr. 2016.

Térmica

De acordo com as informacgdes apresentadas e o sistema de ge-

racdo de energia elétrica brasileiro, pode-se afirmar que:

a) as usinas termelétricas, de maneira complementar ao sistema
hidrelétrico, séo acionadas quando as condi¢des climaticas
desfavordveis reduzem a geracdo das hidrelétricas, elevando
o custo final da energia ao consumidor.

b) nado ha diferencas significativas no custo de gera¢do de ener-
gia elétrica em relacdo a fonte utilizada. A reducdo anunciada
é por conta da alteracdo dos tributos federais que incidem
sobre a tarifa ao consumidor.

€) o anuncio da reducéo do custo da energia elétrica foi con-
sequéncia da total substituicdo das usinas termelétricas por
usinas nucleares e hidrelétricas, que apresentam menor custo
na geracdo de energia.

d) o desligamento das usinas termelétricas descrito na repor-
tagem acontece devido ao grande crescimento do uso de
energia edlica em todas as regides brasileiras.

e) a alteracdo no valor da tarifa elétrica esta relacionada ao alto
custo da geracdo de energia em usinas nucleares, devido ao
risco de vazamentos e acidentes radioativos.

Resposta correta: A ~—

é )

A geracdo de energia elétrica por usinas termelétricas no Brasil

€, para o sistema energético nacional, uma estratégia de segu-
ranca em razéo das variagcdes climéaticas que podem afetar o
funcionamento pleno das hidrelétricas, as quais respondem pela
maior parcela na geragdo total. Quando um maior nimero de
termelétricas sao colocadas em funcionamento, o valor da tarifa
ao consumidor fica mais caro devido ao maior custo de geracao

J

que essas usinas apresentam.

19 sobre a producao de minérios no Brasil, avalie a veracidade

das afirmacoes.

. Apesar da imensa reserva de minérios no subsolo, o Brasil
apresenta historicamente um déficit na balanca comercial
mineral.

Il. O extrativismo mineral gera uma série de impactos ambientais,
como o desmatamento, a contaminagao dos rios e a acele-
racdo da erosao.

M.

A producdo de minérios metalicos, como o ferro e a bauxita,
estd associada a terrenos cristalinos.

IV. O Brasil se destaca no mercado internacional como um gran-
de exportador de ferro, cobre e petrdleo, sobretudo, apds a des-
coberta do pré-sal.

E correto o que se afirma em:
a) lell, apenas.

b) Il e lll, apenas.

o) lllelV,apenas.

d) I, Ilelll, apenas.
e) Il llle IV, apenas.

Resposta correta:B <

( )

O Brasil ¢ um tradicional exportador de minérios, dentre os quais

se destacam, atualmente, o ferro e a bauxita, recursos tipicos de
terrenos cristalinos, diferentemente dos combustiveis fésseis,
exclusivos de terrenos sedimentares. A atividade mineradora
gera diversos impactos ambientais, como a intensificacdo da
erosao, o desmatamento, entre outros.

N\ J
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20 A distancia entre o estadio do Maracand e o Aeroporto Inter-
nacional Tom Jobim, no Rio de Janeiro, é de 17,9 km. Para repre-
sentar esse trajeto em uma folha A3 (297 mm x 420 mm) com o
méximo de detalnamento possivel, a escala mais adequada, den-
tre as apresentadas a seguir, seria:

a) 1:5.000. d) 1:45.000.
b) 1:10.000. e) 1:135.000.
©) 1:15.000.
Resposta correta:D
4 B

Para representar essa distancia com o méaximo de detalhes, usa-
-se como referéncia o maior lado da folha, entdo, em uma regra
de 3, se 42 cm, no mapa, representam 17,9 km na realidade (ou
1.790.000 cm), T cm representa x. Portanto, para a distancia en-
tre 0 Maracanéa e o aeroporto caber nessa folha, ela precisa ser
reduzida, aproximadamente, pouco mais de 42 mil vezes. Se for
reduzida 5.000, 10.000 ou 15.000 vezes, ndo caberd. Com redu-
cao de 45.000 vezes, caberd com o maximo de detalhamento.

21

EVOLUGCAO DO PREGO DO BARRIL
Prego, tipo Brent, em US$/barril (valor nominal)

Primavera 111,26
Arabe |

97,26

Revolucdo
Iraniana

RS

\
Guerra do
Yom Kippur Stel

1970 1973 1979 1986 1990 1997 2003 2008 2011

Fontes: BP, AIE

Invasao
do Kuwait | Grice financeira
\ asiatica

Disponivel em: <http://educacao.globo.com/geografia/assunto/
atualidades/geopolitica-do-petrolec.html>. Acesso em: 14 abr. 2016.

De acordo com o gréfico anterior, que demonstra a oscilagdo no

valor do barril do petréleo, pode-se afirmar que:

a) a diminuicdo no preco do petroleo foi causada por conflitos
na Africa.

b) eventos geopoliticos t¢ém pouca relevancia na politica de
precos do petrdleo.

¢) nado houve significativa alteracdo do preco do petréleo a par-
tir dos anos 2000.

d) a geopolitica do Oriente Médio interfere diretamente na di-
namica de precos do petréleo.

e) a dinamica no grafico estd relacionada com a politica dos
paises importadores de petroleo.

J

Resposta correta: D ~—

Os eventos geopoliticos no Oriente Médio exercem direta in-
fluéncia no preco do barril do petrdleo, pois essa regiao apre-
senta grandes reservas e producédo de petréleo.

Disponivel em: <https://guiaecologico.files.wordpress.
com/2011/09/dsc03519.jpg>. Acesso em: 14 abr. 2016.

Julgue as afirmativas de acordo com a imagem anterior.

. E possivel notar, naimagem, o assoreamento do rio, a erosao
das margens e a auséncia de vegetacao nas imediacoes.

Il. Aimagem retrata claramente uma manifestacao dominante
do intemperismo do tipo quimico.

lll. A erosdo pluvial pode, associada a erosdo fluvial, acelerar o
processo observado.

IV. A mata ciliar pode contribuir decisivamente para evitar o
quadro exposto na imagem.

E correto o que se afirma em:
a) |, Ilelll, apenas.
b) I, 1lle IV, apenas.
o I, eIV, apenas.
d) lllelV, apenas.
e) |1, elV.
Resposta correta: D ~—
4 )

E possivel notar, sim, 0 assoreamento e a erosio as margens

do rio, mas com a presenca de vegetacdo na parte superior da
imagem. Erosdo é um processo mecanico de desagregagao das
estruturas e transporte de sedimentos e pode ser contida nas
margens dos rios por meio da preservacdo de matas ciliares.

. J

SISTEMA DE ENSINO
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» PORTUGUES
23

ERA MELHOR
COMECAR DE NOVO
PARA VER SE DA

CERTO

(TAmBEM ACHO)
i |

HUMANIDADE

23

clubedamatalda.biogspot.com

Disponivel em: <http://clubedamafalda.blogspot.com.br/2012/09/
tirinha-539.html#.Vv_RpPkrJD8>. Acesso em: 2 abr. 2016.

Considerada no contexto, a expressdo “‘da humanidade” indica
ideia de:

a) assunto.

b) meio.

C) comparagao.

d
e

) causa.
)

consequéncia.

Respostacorreta:A

( )

No contexto, a expressao “da humanidade” indica circunstancia
de assunto; trata-se de um adjunto adverbial de assunto.
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24 Considerando a obra Os Lusiadas, de Camoes, assinale a alter-

nativa correta.

a) Os Lusiadas tém como maior herdi o Rei D. Sebastiao, cele-
brado como o responsével pela expedicdo de Vasco da Gama
a India.

b) O sentimento cristdo declarado de Os Lusiadas impede a ma-
nifestagao do erotismo, contido na mitologia greco-latina.

c) Os Lusiadas sao um poema épico de exaltacdo nacionalista,
pois celebram os grandes feitos dos portugueses.

d) O episédio de Inés de Castro ndo tem fundamento historico,
pois é resultado apenas da imaginacdo de Camoes.

e) Os Lusiadas nada tém de aristocratico, como se pode notar
na intengao de exaltar todo o povo portugués, ndo a elite.

Resposta correta: C ~—

A obra Os Lusiadas, de Luis de Camdes, é uma epopeia, ou seja,
trata-se de um género literdrio cujo principal objetivo é exaltar
as vitérias e conquistas da nagdo portuguesa. Durante a viagem
de Vasco da Gama a India, conta-se a histéria de Portugal desde
a formagao do palis, em meados do século XlI, até o auge das
gldrias lusitanas, com a conquista do novo caminho maritimo

J

ao Oriente.
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Texto para as questoes 25 e 26
O sobrevivente

Impossivel compor um poema a essa altura da evolucdo da
[humanidade.
Impossivel escrever um poema — uma linha que seja — de
[verdadeira poesia.
O dltimo trovador morreu em 1914.
Tinha um nome de que ninguém se lembra mais.

Hd mdquinas terrivelmente complicadas para as necessidades
[mais simples.

Se quer fumar um charuto aperte um botdo.

Paletés abotoam-se por eletricidade.

Amor se faz pelo sem-fio.

Néo precisa estbmago para digestdo.

Um sdbio declarou a O Jornal que ainda falta
muito para atingirmos um nivel razodvel de cultura.
Mas até Id, felizmente, estarei morto.

Os homens ndo melhoraram

e matam-se como percevejos.

Os percevejos heroicos renascem.

Inabitdvel, o mundo é cada vez mais habitado.

E se os olhos reaprendessem a chorar seria um segundo dildvio.

(Desconfio que escrevi um poema,.

Carlos Drummond de Andrade. Nova reunido: 19 livros
de poesia. Rio de Janeiro: José Olympio, 1985.

29 No dltimo verso, o poeta faz uma reflexdo sobre o que es-

creveu. Trata-se do exercicio de uma das func¢des da linguagem,

denominada:

a) poética, devido a énfase dada a mensagem, recurso expressi-
vo empregado pelos poetas.

b) emotiva, pois dé vazéo as emocdes por meio da primeira pessoa.

c) metalinguistica, j& que, por meio do codigo, discute-se o pro-
prio cédigo.

d) fatica, porque da inicio a comunicacdo com o objetivo de se
passar a mensagem.

e) apelativa, por interpelar o interlocutor para se criar um efeito
de aproximacao.

Resposta correta: C ~—

A metalinguagem ocorre, pois, no Ultimo verso, o poema discu-
te sobre si mesmo. Por meio de palavras (c6digo), faz-se referén-
Cia as palavras empregadas (c6digo).

PAcina 14 pE 47
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26 0Os advérbios e as locugdes adverbiais podem estar ligados

a um verbo, a um adjetivo ou a um advérbio, dando a estes uma

circunstancia de tempo, lugar, modo, instrumento, meio etc. O

advérbio ld em “Mas até 13, felizmente, estarei morto.” assume o

mesmo valor semantico observado em:

a) "Amor se faz pelo sem-fio”

b) "Ha maquinas terrivelmente complicadas para as necessida-
des mais simples!

€) "Nao precisa estbmago para digestdo.

d) “[..] ainda falta muito para atingirmos um nivel razoavel de
cultura’

e) "Paletds abotoam-se por eletricidade’

Resposta correta: D ~—

O advérbio ld assume valor temporal na frase em que esta inserido
("mas até chegar esse tempo..), tal como a ideia presente em ainda
("[..] ainda falta muito para atingirmos um nivel razodvel de cultura”).
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21 Transforma-se o amador na cousa amada,
por virtude do muito imaginar;
ndo tenho, logo, mais que desejar,
pois em mim tenho a parte desejada.

Se nela estd minha alma transformada,
que mais deseja o corpo de alcancar?
Em si somente pode descansar,

pois consigo tal alma estd ligada.

Mas esta linda e pura semideia,
que, como o acidente em seu sujeito,
assim com a alma minha se conforma,

estd no pensamento como ideia;
e o vivo e puro amor de que sou feito,

como matéria simples busca a forma.
Luiz Vaz de Camdes. Sonetos.

Considerando somente a primeira estrofe do soneto, assinale a

alternativa correta.

a) O texto é um jogo de ideias transcendentais, revelando forte
influéncia do Simbolismo do século XIX.

b) O texto afirma um disparate, pois uma coisa ndo pode, nem
mesmo na imaginacao, transformar-se em outra.

c) Otexto pertence a literatura obscena, pois lembra as cantigas
de maldizer do Trovadorismo.

d) A construcao do texto é racional, o que néo é tipico da litera-
tura cldssica renascentista.

e) O texto afirma que o eu lirico deseja se transformar no objeto
de desejo por forca da imaginacdo e que isso é o suficiente
para ele.

Resposta correta:E

Na primeira estrofe, o eu lirico se esquece de si, despersonali-
zando-se, pois transforma-se na “coisa amada”. O eu lirico deve-
ria aquietar-se com essa aproximagao amorosa imagindria, que
transforma a amada em parte constituinte do amante, integran-
do-os.
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Texto para as questoes 28 e 29

O idioma, vivo ou morto?

O grande problema da lingua pdtria é que ela é viva e se renova
a cada dia. Problema néo para a prépria lingua, mas para os pu-
ristas, aqueles que fiscalizam o uso e o desuso do idioma. Quando
Chico Buarque de Hollanda criou na letra de "Pedro Pedreiro" o neo-
logismo "penseiro’; teve gente que chiou. Afinal, que palavra é essa?
Néo demorou muito, o Aurélio definiu a nova palavra no seu dicio-
ndrio. Isso mostra o vigor da lingua portuguesa. [...] Enfim, as girias
e expressoes populares, por mais erradas ou absurdas que possam
parecer, ajudam a manter a atualidade dos idiomas que se prezam.

O papel de renovar e atualizar a lingua cabe muito mais aos poe-
tas e ao povo do que propriamente aos gramdticos e dicionaristas de
plantdo. Nesse sentido, é no minimo um absurdo ficar patrulhando
os criadores. Claro que os erros devem ser denunciados. Mas hd uma
diferenca entre o "erro" propriamente dito e a renovagdo. O poeta é,
portanto, aquele que provoca as grandes mudangas na lingua.

Pena que o Brasil seja um pafs de analfabetos. E deve-se enten-
der como tal ndo apenas aqueles 60 milhées de "desletrados” que o
censo identifica, mas também aqueles que, mesmo sabendo o abe-
ceddrio, raramente fazem uso desse conhecimento. Por isso, é co-
mum ver nas placas a expresséo "vende-se a praso’, em vez de "ven-
de-se a prazo'; ou "meio-dia e meio', em vez de — como é mesmo?

O portugués de Portugal nunca serd como o nosso. No Brasil, o
idioma foi enriquecido por expressdes de origem indigena e pelas
contribuicées dos negros, europeus e orientais que para cd vieram.
Mesmo que documentalmente se utilize a mesma lingua, no dia a dia
o idioma falado aqui nunca serd completamente igual ao que se fala
em Angola ou Macau, por exemplo.

Voltando a questdo inicial, ndo é sé o cidaddo comum que
atenta contra a lingua pdtria. Os intelectuais também o fazem, por
querer ou por mera ignorancia. £ também nds outros, jornalistas,

afinal, herrar é umano, ops, "errare humanum est." Ou serd oeste?

Jorge Fernando dos Santos. Estado de Minas,
Belo Horizonte, 10 jun. 1996. (Adapt.).
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28 Analise os itens a seguir:

. Em”[.] ao que se fala em Angola [..], por meio da palavra se,
o enunciador torna o termo Angola um sujeito paciente, alvo
da acdo de falar; cria-se um efeito de abrangéncia.

Il. Em "O grande problema da lingua patria € que ela é viva e se
renova a cada dia’, os verbos de ligacdo sdo empregados com o
objetivo de introduzir informagao acerca da lingua portuguesa.

lll. Em“vende-se a prazo’, temos uma estrutura concisa, cujo ob-
jetivo é passar uma informagao rapida, tipica da linguagem
publicitaria, em que cada letra tem um custo.

E correto o que se afirma em:
a) I, apenas.

b) Ill, apenas.

c) lelll, apenas.

d) Ilelll, apenas.

e) | llell

Resposta correta: D ~—

Em |, a expresséo “em Angola”exerce a fungao de adjunto adver-
bial de lugar.

29 Assinale a alternativa que apresente um termo com a mes-
ma funcédo sintatica que a do destacado em: “[..] o idioma foi
enriquecido por expressdes de origem indigena [...]"

a) Os estadios estavam lotados de torcedores alucinados.

b) O progresso passou pelas rodovias da regiao.

¢) Comecaram a reforma da casa por baixo.

d
e

) N&o tens interesse pelos estudos.
)

Estavam chorando por ele.

Resposta correta: A
p \

é )

O trecho destacado, “por expressées de origem indigena’, de-

sempenha fungao sintatica de agente da passiva, assim como a
expressao “de torcedores alucinados’, na alternativa a.

Em b, c e g, as expressdes “pelas rodovias da regido’, “por baixo" e
“por ele” desempenham fung¢do de adjunto adverbial. Em d, “pe-

los estudos” exerce funcdo de complemento nominal.

N\ J
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Alma minha gentil, que te partiste
Tao cedo desta vida descontente,
Repousa Id no Céu eternamente,
Eviva eu cd na terra sempre triste.

Se ld no assento etéreo, onde subiste,
Memodria desta vida se consente,

Nao te esquecas daquele amor ardente,
Que jd nos olhos meus tdo puro viste.

E se vires que pode merecer-te
Alguma cousa a dor que me ficou
Da mdgoa, sem remédio, de perder-te,

Roga a Deus, que teus anos encurtou,

Que tdo cedo de cd me leve a ver-te,

Qudao cedo de meus olhos te levou.

Luis Vaz de Camobes. Sonetos.

Do ponto de vista do género literdrio e da tradicdo métrica, esse
soneto pode ser considerado um poema:
a) épicoem medida nova e com temética do platonismo amoroso.
b) lirico em medida velha e com tematica do carpe diem.
Q) lirico em medida nova e com temdtica do platonismo amoroso.
d) dramatico em medida nova e com temética do carpe diem.
e) satirico em medida nova e com tematica do desconcerto do

mundo.

Resposta correta: C ~—

Trata-se de um poema lirico cuja estrutura é chamada de lirica
classica, ou medida nova: soneto e versos decassilabos. O tema
¢ a idealizacdo da amada, ou platonismo amoroso.
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Vamos ver, Liberdade;
Este & um triangulo...
Como?

Nao, preste atencao; se
ste [ado, este lado e este
lado medem a mesma
coisa, é um triangulo...?

Nao!! “Um tridn-
gulo_cujos lados
SAO0 TODOS
IGUAIS” é.......7

S

Liberdade - Quino.

Disponivel em: <http://professor.bio.br/portugues/imagens/
questoes/8117.jpg>. Acesso em: 4 abr. 2016.

Na tirinha anterior, a palavra triangulo foi formada pelo processo
de derivacdo prefixal (tri + angulo). Assinale a alternativa em que
0s prefixos apresentem sentidos opostos.

a) Ingerir — engarrafar.

b) Infelicidade — imberbe.

€) Avizinhar — adjacéncia.

d) Intramuscular — exportar.

e) Transatlantico - tresnoitar.

Resposta correta: D ~—

a )

O prefixo intra- significa "dentro, movimento para dentro”. O

prefixo ex- significa‘movimento para fora”.

Alternativa a: incorreta. In- e en- expressam “para dentro, conver-
sdo em, tornar”.

Alternativa b: incorreta. In-, e im- significam “negacéo, caréncia”
Alternativa c: incorreta. A- e ad- indicam “aproximacao, passa-
gem a um estado, tendéncia”

Alternativa e: incorreta. Trans- e tres- apresentam valor de “além,
através”

N\

J
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SUSIE, ACHO QUE SERIA JUSTO TE AVISAR
QUE, ABSOLUTAMENTE, DE JEITO NENHUM,
EU SEQUER PENSARIA EM TE CONVIDAR
PARA O BAILE DE FORMATURA.

EU ACHEI QUE ISSO
PODERIA TE DAR
TEMPO SUFICIENTE
PRA ACHAR ALGUEM
QUE TE LEVE.

Z\\_,é
(] AN

FALTAM ONZE
ANOS PRA
1550!

Z: W
Y P

SE EU A CONHECESSE HA MAIS —
TEMPO, EU PODERTA TER DADO UM
PRAZO MAIOR
PARA ELA.

Disponivel em: <http://dicasdeportugues.com/wp-content/
uploads/2012/03/blogg1.jpg>. Acesso em: 4 abr. 2016.

Assinale a alternativa correta a respeito dos pronomes emprega-

dos na tirinha de Calvin.

a) Se fosse empregado vocé em vez de te nas passagens em
que esse pronome ocorre na tirinha, haveria um efeito de dis-
tanciamento.

b) Em “pra achar alguém que te leve’, o pronome obliquo reto-
ma o indefinido alguém, atuando como elemento de coesao.

¢) Na passagem “se eu a conhecesse’, 0 pronome obliquo tam-
bém se refere a personagem feminina, porém ha um distan-
ciamento.

d) Em “faltam onze anos pra isso’; o demonstrativo isso retoma
‘onze anos’, promovendo a ligagdo entre as partes.

e) Em todos os quadrinhos, a personagem feminina é retomada
por pronomes pessoais de segunda pessoa, 0S quais criam
efeito de aproximacao.

Resposta correta: C ~—

a )

Na passagem “se eu a conhecesse’, o pronome obliquo se refere

a personagem feminina, o que fica claro com a particula a (se
fosse masculina, seria 0). Também ha um distanciamento, pois
ela ndo estd mais presente na cena.

Alternativa a: incorreta. Se fosse empregado vocé em vez de te
nas passagens em que esse pronome ocorre na tirinha, conti-
nuaria tendo um efeito de aproximagao.

Alternativa b: incorreta. Em “pra achar alguém que te leve’, o pro-
nome obliquo refere-se ao interlocutor, a personagem feminina.
Alternativa d: incorreta. Em “faltam onze anos pra isso’, o de-
monstrativo isso retoma “baile de formatura”

Alternativa e: incorreta. No terceiro quadrinho, a personagem

POLIEDRO

(eminina é retomada por pronomes de terceira pessoa (a e e/a)J
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Remissao

Tua memdria, pasto de poesia,

tua poesia, pasto dos vulgares,

vdo se engastando numa coisa fria
aque tu chamas: vida, e seus pesares.

Mas, pesares de qué? perguntaria,
se esse travo de angustia nos cantares,
se 0 que dorme na base da elegia
vai correndo e secando pelos ares,

e nada resta, mesmo, do que escreves
e te forcou ao exilio das palavras,
sendo contentamento de escrever,

enquanto o tempo, em suas formas breves
ou longas, que sutil interpretavas,

se evapora no fundo do teu ser?
Carlos Drummond de Andrade. Claro enigma.

O poema "Remissao’, de Carlos Drummond de Andrade, apesar

de pertencer ao Modernismo, recupera a poesia do:

a) Classicismo, pois trabalha com o méximo de figuras de lin-
guagem sem se importar com a estrutura.

b) Classicismo, pois a estrutura é cldssica, e a abordagem do
tema lembra o pessimismo camoniano.

¢) Humanismo, pois marca a ruptura da musica com a literatura
na obra drummondiana.

d) Trovadorismo, pois retoma a estrutura classica e o tema do
desconcerto do mundo.

e) Barroco, pois trabalha com otimismo a tematica da criacdo
poética.

Resposta correta:B <

O poema “Remissao’, de Carlos Drummond de Andrade, per-
tence ao livro modernista Claro enigma. O poema citado, assim
como todo o livro, recupera formas cléssicas da poesia portu-
guesa (0 soneto) e tematicas ligadas ao tempo, a poesia e a ma-
turidade em tom de pessimismo, ou seja, o famoso desconcerto
do mundo tao abordado por Luis de Camades.
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0 meu marido
levou 0 OURO

do governo e nao
abre a boca.

Patroa, o meu filho
levou PRATA nos
Jogos Olimpicos
e nao fecha a boca!

G.Passofundo

Disponivel em: <http://blogdobarbosa.jor.br/?p=109773>.
Acesso em: 4 abr. 2016.

Considere as seguintes afirmacoes:

I. Os termos ouro e prata remetem, na charge, a contextos
diferentes, embora pertengam ao mesmo campo semantico.

Il. O verbo levar estéd associado a substantivos diferentes (prata
e ouro, respectivamente), contudo apresenta o mesmo signi-
ficado.

lll. O humor é construido na charge também pela oposicao
semantica estabelecida pelos verbos fechar e abrir, que de-
notam uma acgao de conteudo disférico por envolver ativi-
dade criminosa.

E correto o que se afirma em:
a) I, apenas. d) Ilelll, apenas.
b) lell, apenas. e) I lell

c) lelll, apenas.

Resposta correta:B <

( )

O conteldo disférico (negativo) ligado a atividade criminosa

remete apenas a segunda personagem, uma vez que o meda-
Ihista se vangloria somente por ter obtido a medalha de prata
(comunica a todos sua alegria de ter vencido), o que pode ser
disférico para a primeira personagem, mas ndo criminoso.

N\ J
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Sintonia para pressa e pressagio

Escrevia no espaco.

Hoje, grafo no tempo,

na pele, na palma, na pétala,
luz do momento.

Soo na duvida que separa

o siléncio de quem grita

do escandalo que cala,

no tempo, distancia, praga,

que a pausa, asa, leva

para ir do percalgo ao espasmo.

Eis a voz, eis o deus, eis a fala,
eis que a luz se acendeu na casa
e ndo cabe mais na sala.
Paulo Leminski.

Considere as seguintes afirmacées:

I. Em "na pele, na palma, na pétala’, temos, simultaneamente,
paralelismo gramatical e uso da aliteracao, ou seja, investi-
mento no ritmo e na melodia do poema.

Il. A utilizacdo de anéafora em “Eis a voz, eis o deus, eis a fala”
serve para reiterar, isto é, para enfatizar de forma negativa os
substantivos voz, deus e fala.

lll. H& um jogo de palavras em fala e sala que pressupde a se-
melhanca fonética e gréfica entre elas; em "soo [..] separa [..]
siléncio [...]", temos um efeito onomatopaico.

E correto o que se afirma em:
a) Il, apenas.

b) I'ell, apenas.

c) lelll, apenas.

d
e

) Ile lll, apenas.
)

[ 1lelll.

Resposta correta: C ~—

No poema, a andfora ndo reitera uma visdo negativa, mas uma
concepcao de poema por parte do poeta.
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36 — Bendito seja o pai dos pobres!

E um estranho velho, de longos cabelos brancos, barbas bran-
cas, que comiam a face cor de tijolo, assomou no véo da porta,
apoiado a um borddo, com uma caixa a tiracolo, e cravou em Jacin-
to dois olhinhos de um brilho negro, que faiscavam. Era o tio Jodo
Torrado, o profeta da serra... Logo Ihe estendi a mao, que ele apertou,
sem despegar de Jacinto os olhos, que se dilatavam mais negros. £
mandei vir outro copo, apresentei Jacinto, que corara, embaracado.

— Pois aqui o tem, o senhor de Tormes, que fez por ai todo esse
bem a pobreza.

Eca de Queirds. A cidade e as serras.

A personagem Jodo Torrado em A cidade e as serras, pela postura

profética, lembra o Velho do Restelo, personagem de Os Lusiadas,

porém o contelido do discurso entre os dois é diferente, porque:

a) Jodo Torrado elabora um discurso pessimista, e o Velho do
Restelo profetiza realizacdes fantdsticas na viagem de Vasco
da Gama.

b) Jodo Torrado é adepto do sebastianismo, ja o Velho do Restelo
critica a cobica e a ganancia dos navegantes portugueses.

¢) Jodo Torrado é considerado um louco, ja o Velho do Restelo é
a alegoria da ciéncia e dos tempos modernos.

d) JodoTorrado representa a burguesia de Tormes, j& o Velho do
Restelo estd associado a nobreza.

e) Jodo Torrado ¢é alegoria da alienacéo, ja o Velho do Restelo
ndo simboliza as ideias do proprio Camoes.

Resposta correta:B <

é )

As duas personagens fazem discursos proféticos em suas res-

pectivas obras, porém o Velho do Restelo, em Os Lusiadas, critica
a ambicao, a vaidade e a cobica dos navegantes e marinheiros
portugueses em tom de pessimismo, pois personifica as ideias
do préprio Camdes. Jodo Torrado, em A cidade e as serras, de-
fende a tese de que D. Sebastido voltou finalmente a Portugal
(Tormes), pois identifica todas as realizacées de Jacinto com a

POLIEDRO

volta das gldrias portuguesas.

N\ J
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Texto para as questoes 37 e 38

Serméao da sexagésima

Jd que falo contra os estilos modernos, quero alegar por mim o
estilo do mais antigo pregador que houve no mundo. E qual foi ele?
O mais antigo pregador que houve no mundo foi o céu [...]. Suposto
que o céu é pregador, deve de ter sermbes e deve de ter palavras.
Sim, tem, diz o mesmo David; tem palavras e tem sermoes; e mais,
muito bem ouvidos. [...] E quais sdo estes sermbes e estas palavras
do céu? As palavras s@o as estrelas, os sermdes sdo a composicdo, a
ordem, a harmonia e o curso delas. Vede como diz o estilo de pregar
do céu, com o estilo que Cristo ensinou na terra. Um e outro é semear;
a terra semeada de trigo, o céu semeado de estrelas. O pregar hd
de ser como quem semeia, e ndo como quem ladrilha ou azuleja.
Ordenado, mas como as estrelas: Stellae manentes in ordine suo.
[..] Ndo fez Deus o céu em xadrez de estrelas, como os pregadores
fazem o sermdo em xadrez de palavras. Se de uma parte hd de estar
branco, da outra hd de estar negro, se de uma parte dizem luz, da
outra hdo de dizer sombra; se de uma parte dizem desceu, da outra
hdo de dizer subiu. Basta que ndo havemos de ver num sermdo duas
palavras em paz? Todas hédo de estar sempre em fronteira com o seu
contrdrio? Aprendamos do céu o estilo da disposicdo, e também o
das palavras. As estrelas sGo muito distintas e muito claras. Assim hd

de ser o estilo da pregacdo; muito distinto e muito claro.

Pe. Anténio Vieira. Disponivel em: <http://dilsoncatarino.
blogspot.com.br/2012/10/padre-antonio-vieira-trechos-
de-sermoes.html>. Acesso em: 4 abr. 2016.

37 Considere as seguintes afirmacdes em relagdo ao excerto

anterior, extraido da obra de Padre Antonio Vieira:

. Na visdo do jesuita, a forma de pregar deve ser realizada as-
sim como as manifestacdes da realidade, feita como quem
ladrilha ou azuleja.

Il. Os recursos expressivos empregados pela enunciagcdo levam
em conta sobretudo as relacdes semanticas de comparacao
€ 0posicao.

lll. Para Vieira, a composicdo de um sermao assemelha-se ao
céu, onde ha harmonia e ordem entre os seres, as palavras.

E correto o que se afirma em:
a) I, apenas.

b) Iell, apenas.

o) lelll,apenas.

d) Ilelll, apenas.

e) I, llelll

Resposta correta: D ~—

A afirmacéo | estd incorreta, pois o jesuita diz justamente o
contrdrio: "O pregar ha de ser como quem semeia, e Nnd&o COMo
quem ladrilha ou azuleja’”
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38 Padre Antonio Vieira emprega diversas funcoes da lingua-

gem ao longo do excerto; trata-se de procedimento persuasivo,

pois visa convencer o leitor acerca das ideias debatidas. Assinale

a alternativa em que se nota a presenca, respectivamente, da

funcao apelativa e da funcdo poética.

a) "[..] quero alegar por mim o estilo do mais antigo pregador
[..]"7"O mais antigo pregador que houve no mundo foi o céu
[

b) “Vede como diz o estilo de pregar do céu [..]"/"As palavras sao
as estrelas, os sermdes sdo a composicao [...]"

c) "Todas hdo de estar sempre em fronteira com o seu contra-
rio?"/ "Nao fez Deus o céu em xadrez de estrelas, como 0s
pregadores fazem o serméo [..]"

d) "Assim ha de ser o estilo da pregacao; muito distinto e muito
claro [..]"/"Sim, tem, diz 0 mesmo David; tem palavras e tem
sermdes; e mais, muito bem ouvidos [..]"

e) "Se de uma parte hé de estar branco, da outra ha de estar ne-
gro [..]"/"As estrelas sao muito distintas e muito claras. Assim
ha de ser o estilo da pregacéo [..]"

Resposta correta: B ~—

Em “Vede’, o pronome vds estd implicito, trata-se do auditorio,
do receptor (funcdo apelativa); ja em “"As palavras séo as estrelas,
0s sermodes sao a composicao [..], temos a linguagem figurada,
portanto, a funcdo poética.
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39 O ser heroi, Marilia, ndo consiste
Em queimar os impérios; move a guerra,
Espalha o sangue humano
E despovoa a terra
Também o mau tirano.
Consiste o ser herdi em viver justo;
E tanto pode ser herdi o pobre,

Como o maior augusto.
Tomas Antonio Gonzaga. Marilia de Dirceu.

A estrofe de Marilia de Dirceu, de Tomés Anténio Gonzaga, exem-

plifica uma das vertentes da poesia arcade. Nessa vertente, o poeta:

a) submete as musas o merecimento de se glorificar como artista,
“Como o maior augusto’”

b) reflete didaticamente sobre questées morais, como a do “viver
justo”

€) condena a violéncia e a rebeldia e enaltece o pacifismo natural
dos pobres.

d) define o "viver justo” como atributo exclusivo da vida rustica
e simples.

e) afasta-se de toda a referéncia histérica para intensificar o liris-
mo intimo e amoroso.

Resposta correta:B <

Na estrofe mencionada, fica evidente que o eu lirico faz uma
reflexdo sobre a conduta humana e considera que as atitudes
dos individuos representam o papel deles na sociedade. Sendo
assim, o “equilibrio de ouro” (aurea mediocritas) deve ser levado
em consideracao na vida pessoal e, também, no papel politico e

histérico dos cidadaos.
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Nao jogue com a vida... @ ﬂ

Disponivel em: <www.antidrogas.com.br/divulgue.php>.
Acesso em: 4 abr. 2016.

Levando em consideragdo que a imagem anterior € uma propa-

ganda antidrogas, assinale a alternativa correta.

a) A publicidade emprega linguagem objetiva a fim de obter a
adesdo do interlocutor, este pressuposto em jogue.

b) A propaganda convence o leitor empregando a manipulagao
por tentacao, isto é, oferecendo um objeto de valor em troca
da adeséo.

c) Aimagem dos dados reitera o sentido do verbo jogar, empre-
gado na publicidade de forma denotativa e imperativa.

d) O emprego da negacéo, funcéo fatica, visa criar um efeito de
distanciamento, necessario para que haja a persuasao.

e) Em"ndo jogue’, a terceira pessoa do singular substitui a terceira
do plural com o intuito de se criar um efeito de aproximacao.

R rreta: E
esposta correta ~—

O verbo jogar, no singular, cria um efeito de aproximagdo, como se
a enunciagao estivesse conversando somente com o interlocutor.
Alternativas a e c: incorretas. A linguagem é subjetiva, pois faz uso
da conotacgéo.

Alternativa b: incorreta. A manipulagdo empregada € a intimidacéo,
pois o texto deixa implicito uma perda.

Alternativa d: incorreta. Ndo ha funcéo fética.
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Texto para as questoes 41 e 42

Dream of a Gaza Seaport is revived in Truce Talks

Wissam Nassar for The New York Times

hec il 7m

Ziad Obaid, a civil engineer who works for the Palestinian
Authority, has been working on the seaport project for most
of his adult life.

SHEIK EJLEEN, Gaza Strip — An unmarked dirt lot about the
size of a football field, on a cliff above the crashing waves of the
Mediterranean, could be a crucial element in ending the monthlong
battle between Israel and Palestinian militants in the Gaza Strip.

It was here that a European contractor began building a
commercial seaport back in July 2000, only to have its work
destroyed by Israeli tanks and bombs within three months. Now,
Palestinian leaders trying to negotiate terms in Cairo for a durable
truce have made the revival of the seaport project a prime demand.

The port has become the embodiment of Palestinian aspirations
to break the siege of Gaza, at once an icon of independence and a
potential economic engine that would reduce the territory’s reliance
onincreasingly hostile neighbors. First promised by the Oslo Accords
in 1993, the idea of a seaport — or at least an interim proposal for
a floating pier under international supervision — has won some
backing from Europe, Egypt and the United Nations, albeit with

caveats to address Israeli security concerns.
The New York Times, 11 ago. 2014. Disponivel em: <www.

nytimes.com/2014/08/12/world/middleeast/palestinians-revive-
dream-of-a-gaza-seaporthtml>. Acesso em: 4 abr. 2016.

A1 De acordo com o texto, é correto afirmar que:

a) um jogo de futebol entre israelenses e palestinos esta sendo
organizado por Ziad, como uma tentativa de acabar com a
guerra, que ja dura um més.

b) um terreno pequeno pode ser de extrema importancia para
acabar com a guerra entre Israel e os militantes palestinos.
€) 0 porto, com sua construcéo finalizada em julho de 2000, foi

destruido em apenas trés meses.

d) os palestinos pretendem invadir de forma truculenta um porto
marftimo israelense.

e) Ziad trabalha no projeto desde a sua infancia.
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Resposta correta:B <

De acordo com o primeiro paragrafo, “An unmarked dirt lot
about the size of a football field, on a cliff above the crashing
waves of the Mediterranean, could be a crucial element in
ending the monthlong battle between Israel and Palestinian
militants in the Gaza Strip”. Em portugués: “Um lote de terra
ndo demarcado, com tamanho aproximado de um campo de
futebol, em um penhasco acima das ondas do Mediterraneo,
pode ser um elemento crucial para o fim de uma batalha entre
Israel e militantes palestinos que ja dura um més na Faixa de
Gaza"

J

a2 Segundo o texto, podemos afirmar que:

a) o porto tornou-se uma exigéncia dos lideres palestinos nas
negociagdes que estao ocorrendo no Cairo.

b) a construgcdo do porto aumentaria a dependéncia palestina
dos estados vizinhos.

) os Estados Unidos sdo a favor da construcao do porto palestino.

d) ha apoio total dos paises europeus para a abertura do porto.

e) a ONU deu as costas a ideia de se construir um porto palestino.

Resposta correta: A ~—_

No segundo paragrafo, “Now, Palestinian leaders trying to
negotiate terms in Cairo for a durable truce have made the
revival of the seaport project a prime demand"’. Em portugués:
“Agora, lideres palestinos que tentam negociar no Cairo uma
trégua duravel fizeram do projeto de renascimento do porto
uma demanda privilegiada”.
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Texto para as questoes de 43 a 45
Evolution: why don’t we have hairier faces?
Men may have beards, but compared to many of our primate

cousins our faces are pretty hairless — why is that? Jason G
Goldman explores the enigma of our bare-faced cheeks.

Have you ever stopped to consider your face? Compared to most
of the rest of the animal kingdom, the human face has at least one
really peculiar feature: it's almost completely devoid of hair. Sure,
some people grow beards or moustaches, but even a full pirate's
beard would leave quite a bit of skin showing. They don't call us "the
hairless ape" for nothing. How did we come to be so bare-faced?

The reasons we lost our body hair are still debated. Some
researchers think that we lost our fur to free ourselves of parasites,
such as lice. This might have made us more attractive to the
opposite sex; bare skin would advertise our lack of parasites. Others
have suggested that we lost most of our hair to facilitate cooling as
we moved from the shady forests to the hot savannah. Still others
wonder whether nakedness is one of a number of juvenile traits that
humans retain throughout their lifetimes; humans are thought to
be, in one sense, juvenilised apes, who mature slower and live longer

than our ape cousins.

Jason G. Goldman. BBC, 26 set. 2014. Disponivel em:
<www.bbc.com/future/story/20140926-are-hairy-
faces-less-evolved>. Acesso em: 4 abr. 2016.

A3 De acordo com o texto:

a) nos, humanos, temos um rosto bastante peculiar.

b) hd uma razdo clara e definitiva para termos poucos pelos.

€) nao hé razdo para sermos chamados de “macacos sem pelos”.

d) a redugdo de pelos em nossos rostos livrou-nos de algumas
bactérias.

e) nao se sabe ainda os motivos que nos levaram a perder nos-
sos pelos.

Resposta correta: E ~—

De acordo com o segundo paragrafo, “The reasons we lost our
body hair are still debated". Em portugués: “As razdes de termos
perdido nossos pelos corporais ainda sao debatidas’.

Cicro 3 — Fuvest MEebpicina — 2016

a4 Qual das possiveis razdes a seguir ndo é apontada pelo tex-

to para a perda dos nossos pelos corporais?

a) Estabelecer uma diferenca marcante entre o ser humano e
outros primatas.

b) Ser mais um dos tracos que marcam a juventude do homem.

¢) Tornar o homem mais atraente ao sexo oposto.

d) Livrar o corpo dos parasitas.

e) Ajudar no resfriamento do nosso corpo.

Resposta correta: A

é )

De acordo com o texto, hd sim uma diferenca marcante entre

seres humanos e outros primatas no que diz respeito aos pelos
corporais. Mas essa diferenca é consequéncia, e ndo razao para a
perda de pelos. O segundo paragrafo lista todas as outras quatro
alternativas como razées possiveis para a perda dos nossos pelos
corporais.

POLIEDRO

J

A3 o termo others, em destaque no 22 paragrafo, refere-se a:

a) reasons.
b) researchers.
)

C) parasites.
d
e

) forests.
)

members of the opposite sex.

Resposta correta:B

O comeco do segundo paradgrafo fala em “some researchers
think [..]" As oracdes subsequentes seguem mencionando o
que outros pesquisadores (others) pensam sobre as possiveis
razdes para a reducao dos nossos pelos corporais.
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» MATEMATICA

46 uma grande rede de supermercados, preocupada em co-
nhecer a preferéncia de seus clientes por cada uma de suas trés
filiais (A, B e C), realizou uma pesquisa de mercado que forneceu
0s seguintes resultados:

400 pessoas preferem a filial B, mas 450 néo;

400 pessoas preferem a filial A, sendo que 150 delas preferem

somente essa filial;

430 pessoas nao preferem a filial C;

500 pessoas preferem apenas uma das trés filiais;

300 pessoas preferem exatamente duas das trés filiais, sendo

que 110 dessas pessoas ndo preferem a filial B;

40 pessoas preferem as trés filiais.

Com base nessas informagdes, analise as afirmativas a seguir:

. Foram entrevistadas 850 pessoas, € a quantidade de pessoas
que ndo preferem a filial A é maior do que a quantidade de
pessoas que preferem.

Il. Apenas 20 pessoas nao preferem nenhuma das trés filiais.

Ill. 150 pessoas preferem simultaneamente as filiais A e C.

IV. A quantidade de pessoas que preferem exclusivamente a filial A
¢ igual a quantidade de pessoas que preferem exclusivamente a
filial B.

E correto o que se afirma em:
a) |, apenas.

b) e ll, apenas.

c) lelll, apenas.

d) Ilelll, apenas.

e) Il eV, apenas.

PAcina 24 pE 47

Resposta correta: A <

( )

Com as informagdes fornecidas no enunciado, pode-se

preencher o diagrama conforme figura abaixo:

A B

(25

X +y +110 =300 =x+y =190
Como n(B) + n(B%) = n(u) = n(u) = 400 + 450 = 850
n(A) = 400 = 150 +110 + 40 + x = 400 =

=300 + x = 400 = x = 100

Comox +y = 190:

y =190 —x =y =190 — 100

y = 90

n(B) = 400 = 100 4+ 40 4+ 90 + z = 400 = z = 170
n(C) = 850 — n(C")

n(C) = 850 — 430 = 420

110 + 40 + 90 + w = 420

w = 420 — 240
w = 180
n(u) = 850

150 4+ 100 +170 +110 4+ r + 40 4+ 90 4180 = 850
r = 850 —840
r= 10

Anélise das afirmacoes:
) n(A%) =850 - 400 =450
(A) =400 (Verdadeira)
(C) =420 > 400 =n(B)
n(B) = 400 = 400 = n(A) (Falsa)
) n(sé A) =150 # 170 = n(sé B) (Falsa)

n
n

1)

POLIEDRO
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41 Amarildo, André e Antunes sao trés atletas que resolveram
organizar um desafio de corrida de 400 m entre eles. Ficou com-
binado o total de pontos para o primeiro, 0 segundo e o terceiro
lugar em cada prova. As pontuacdes sdo ndmeros inteiros e posi-
tivos que decrescem do primeiro para o terceiro lugar. O desafio
consistiu em n provas (n > 1), ao final das quais se observou que
Amarildo fez 20 pontos, André 9 pontos, e Antunes 10 pontos. As-
sim, o nimero n de provas disputadas no desafio foi igual a:

a) 2. c) 5. e) 13.

b) 3. d) 9.

Resposta correta:B <

Amarildo — 20 pontos
André — 9 pontos
Antunes — 10 pontos

P 20 30

X poNntos y pontos  z pontos
X>y>z

xy,z€Z,

n provas

Total de pontos

20+ 9+ 10 =39 pontos
n(x+y+z)=39
T35

[3]x 13.n=3

13x3

Cicro 3 — Fuvest MEebpicina — 2016

éa )

N\ J

POLIEDRO

48

y(m)

x(m)

Um jogador de futebol, para aprimorar ainda mais suas técnicas de
lancamento de bola, resolve treinar em um plano inclinado, como
indicado na figura anterior. Da base do plano inclinado, ele reali-
za lancamentos obliquos de uma bola para o alt(g. A trajetdria da
bola é tal que a sua altura é dada por y:j-;x_xZ . A rampa tem

15 m de comprimento, e seu ponto mais alto fica a 9 m do chéo.
Portanto, a altura, em metros, em que a bola se encontra quando cai
sobre a rampa é:

a) 6,75. Q9

. e) 13,5.
b) 7,25. d) 12,5.

Respostacorreta: A <

é )

y
15
c W
« Z
\ th |9m
\ ’_i |
o D B X

12m )
Note que: quando OD =x — CD =h = 3x —%

AOAB~ AOCD
2
X
+3 3X — — 2
h:192+3 T4 w4 S S
X X

NN
N

S 43X - 12X=0= x> —X=0=xX-9)=0=

=>x=00ux —-—9=0= x=9
2 2
1
o/x=9 = h=3x- =39 -2L-37-8
4 4 4

h=27 -2025=6,75m

N\ J
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A9 Um numero n serd chamado de numero primo quando
possuir somente dois divisores naturais diferentes, a unidade e
ele mesmo, ou seja, 1 e n. Sabe-se que todo numero inteiro n
maior do que 1 admite pelo menos um divisor (ou fator) primo.
Se n é uma poténcia de um primo p, ou seja, é da forma p™,
entdo 1, p, p? .., P sdo os divisores positivos de n. Segue-se dai
que a soma dos numeros inteiros positivos menores que 100,
que tém exatamente trés divisores positivos, é igual a:

a) 169. o 112. e) 25.

b) 121. d) 87.

Resposta correta: D ~—

éa )

Note que 0s nimeros inteiros positivos que possuem exatamen-

te 3 divisores positivos tém a forma p? em que p é um numero
primo e os divisores positivos sdo 1, p e p2. Dai, tem-se as seguin-
tes possibilidades:

Parap=2—p?’=2’=4<100;

Parap=3— p?*=32=9<100;

Parap=5— p?=52=25<100;

Parap=7—p?’=72=49< 100;

Parap=11—>p*=112=121> 100 (ndo serve).

Finalmente, sua soma serd dada por: 4 + 9 + 25 + 49 = 87.

N\ J
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90 considere o paralelogramo MNPQ representado na figura:
M N

Se QT = % QP, entao:

a) M\/=l\/P d) MV:%VP

2 9
b) MV =3VP e) !\/\V=§VP
) MV =2VP

Resposta correta: E ~—

( )

Aplicando a semelhanca de triangulos, tem-se:
M 3x N
Vv
Q T 2x P
AVMN~A\/PT:>w=3—X=2
VP 2x 2

N\ J
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51 Por ocasido do aniverséario de sua chefe, os funcionarios do
departamento pesquisaram e decidiram comprar de presen-
te um televisor no valor total de RS 960,00, que seria dividido
igualmente entre todos. No momento da cotizagdo, 5 desses
funciondrios argumentaram que se encontravam em dificulda-
des financeiras e que poderiam pagar apenas a metade da cota
inicial de cada um. Dessa forma, coube a cada um dos outros
funcionarios pagar R$ 16,00 além da cota inicial. Considerando
x a quantidade de funciondrios desse departamento, julgue as
seguintes afirmacoes:
I. A cota final que coube a cada um dos funcionarios do referi-
do departamento que néo alegaram dificuldades financeiras

éigual a@+16 reais.
X

Il. Arelacdo entre x e o valor do televisor pode ser expressa pela

24
seguinte equacdo: 960 = (9;&+ 1 6)(>< —5)+£ .
X X

lll. Considere que a relacéo entre x e o valor do televisor possa
ser descrita por uma equacdo do segundo grau da forma
Ax?+Bx+C=0,emque A, B e Csejam constantes reais e A > 0.

Nesse caso, o ponto de minimo da funcéo f(x) = Ax” +Bx +C

1
serd atingido quando x = >

IV. O ndmero de funcionérios desse departamento é superior a 12.

V. A cota de cada um dos funcionérios em situacdo financeira
diffcil foi superior a RS 30,00, e a cota de cada um dos demais
foi inferior a RS 90,00.

Assinale a alternativa correta:

a) Todas as afirmacdes sdo verdadeiras.
b) Apenas uma afirmacao é falsa.
)

c) Apenas duas afirmacdes sao verdadeiras.

d) Apenas trés afirmacdes séo verdadeiras.
e) Todas as afirmacdes sdo falsas.

Cicro 3 — Fuvest MEebpicina — 2016

Resposta correta:D <
é )

- x funcionarios
- valor do televisor: RS 960,00

o . 960
- cota inicial para cada funciondrio: —

X
480
- 5 funcionarios ¢/ dif. fin. : i . ﬁ = @
A X X
i — ) S i 2 4 e
X

) (Verdadeiro)

)960=5 - @ + (x=5) (@+16) (Falso)
X X

(O denominador néo é "2x")

) AX* +Bx+C=0 =

= 96Q = 2'4OO+)(/~—§2Q+16><—5~@ - 80
X

X

- 250 6x - 80
X

2400
X
0=2400 — 4800+ 16x> — 80x

16x° — 80x — 2400=0 . A=1;B= —=5;C= =150

0

x* = 5x = 150=0 X, $Xy = —— = =5
A 1
Cc =150
X+ X, = —=——==150
A 1
X; =15ex >~<—10(><>0)
b —-(=5 5 15

2
X,=— —= = =% — (Falso)
2a 2(1) 2 2

IV) x = n® de funciondrios = 15 > 12 (Verdadeiro)

480 _ 41_850 —R$32,00 > RS 30,00
X

@+16:91150+16=64+16=

V) cota dos func. ¢/ dif. fin. =

cota dos func. s/ dif. fin. =
X

=R$ 80,00 < R$90,00 (Verdadeiro)
NV F D F V) V: V)V

POLIEDRO
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92 um triangulo ABC estd contido em um plano o; sendo as-
sim, a quantidade de pontos do plano a que sdo equidistantes
das trés retas suporte dos lados desse triangulo é:

a) 1. Q 3. e) 5.

b) 2. d) 4.

Resposta correta: D ~—

Os pontos sdo: o incentro (ponto de encontro das bissetrizes in-
ternas) e os trés ex-incentros (ponto de encontro das bissetrizes
externas), portanto, quatro pontos.
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93 Um angulo, o seu complemento e o dobro do seu comple-
mento sao os angulos internos de um triangulo. Logo, é correto
afirmar que esse triangulo é:
a) escaleno. d) acutangulo.
b) isésceles. e) obtusangulo.

c) equildtero.

Resposta correta:B

Se x é um dos angulos do triangulo, entdo:

X+ (90° - x) + 2 - (90° — x) = 180°

90° + 180° - 2x = 180°

X = 45°

Logo, os angulos do triangulo sédo 45°, 45° e 90°.

( )

Portanto, o triangulo é retangulo e isdsceles.

N J

4 Tiso ests construindo, no quintal de sua casa, um telhado
inclinado reto apoiado sobre trés colunas verticais de ago, insta-
ladas nos pontos A, B e C, como mostra a figura a seguir. Sabe-se
que, nas extremidades A e C, os suportes apresentam altura de
4 m e 6 m, respectivamente. Portanto, a altura do suporte no
ponto B, em cm, é:

6m
4m
12m 8m
A B C
a) 550. d) 455.
b) 520. e) 420.
c) 500.

Resposta correta: B
p \

-

Tragando DF || AC, temos que os triangulos DHE e DGF séo
semelhantes por AAA.

Se HE = x, temos:

12
i:—=>><:1,2m
2 20

Assim, a altura do suporte, em B, é:
44+x=4+12=52m=520cm

N J
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55 Sejam f(x) = x? + 2bx + 2c? e g(x) = —x? — 2cx + b? funcdes
reais que satisfazem a seguinte inequacéo: min f(x) > méx g(x),
emqueb e R ece R.Entdo, uma relacdo entre os coeficientes
b e c serd dada por:

Q) |c|\/§<|b| e) |C|>\/§|b|

8) 0<c<?2
2
b)o<%<c d) |d <2

:E
Resposta correta ~—_

é )

f(x) =x* + 2bx + 2¢* .. X, :_72b - _p
Zc
)= —x> =2cx+ b’ x, = - _
’ Z(-1)

Min f(x) = f(=b) = b* = 2b* + 2c* =2 = b?
Max g(x) = g(—c) = —c’+2c°+ b’=b’ +
Min f(x) > Méx g(x) = 2c” = b’ > b’+c’
> 207 = || > V2 ||

POLIEDRO

N J
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96 Gabriela ¢ uma aficionada estudante de Matematica que
passa a maior parte do seu dia na biblioteca regional de seu bair-
ro. Certo dia, o tamanho do acervo de livros da biblioteca cha-
mou sua atencdo. Ao perguntar ao bibliotecério sobre a quanti-
dade de livros da biblioteca, ele Ihe propds o seguinte desafio
matematico: ‘o total de livros do acervo da biblioteca é a soma
de dois nimeros naturais e idénticos que, no esquema a seguir,
tiveram seus algarismos substituidos por letras”
MARRA
+ MARRA
TORTA
Sabendo que letras distintas correspondem a algarismos distin-
tos, quando decifrado corretamente por Gabriela, o cédigo per-
mitird concluir que, no acervo, ha um total de livros:
a) maior que 85.000.
b) entre 80.000 e 85.000.
) entre 75.000 e 80.000.
entre 70.000 e 75.000.
menor que 70.000.

C
d
e

)
)

:B
Resposta correta ~—

a )

Sabe-se que cada letra representa um algarismo, isto é,0, 1, 2, 3,
4,5,6,7,80u09.
Note que a soma dos algarismos A + A resulta no préprio A, isto

é A+ A=A Entdo, a Unica possibilidade para A, variando de 0
até 9, seria A=0.

Observe também que R + R =T e, posteriormente, R + R = R.
Isso nos permite concluir que a soma R + R é maior que 10, e,
portanto, as possibilidades para R seriam 6, 7, 8 ou 9, e a dezena
restante passa para outra casa, resultandoem R+ R=T+ 10.
Logo, tem-se R+ R=10+TeR+ R+ 1 =10+ R. Esse sistema
permite concluirque 2R=10+TeR=10-1=9, resultando em
R=9eT=2R-10=209)-10=18-10=8.

Dal, R+R+1=9+9+ 1=19, e o algarismo da dezena 1 vai
para a proxima soma a esquerda, resultandoem A+ A+ 1=0.
Como A =0, tem-se O = 1, e, finalmente, M + M =T resulta em
2M =8, M =4.

A=0;R=9,T=8,0=1eM=4;TORTA = 81.980.

N\ J
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57 A lanchonete Luz Natural, situada no Bairro da Luz, faz uma
Unica entrega didria de 48 kg de sanduiches naturais, distribuidos
igualmente em caixas de isopor. Dona Rosana, a proprietéria da lan-
chonete, constatou que necessitava de mais espaco interno em seu
vefculo, visto que precisava entregar outros produtos. Ela resolveu o
problema acomodando 1 kg a mais de sanduiches em cada caixa,
conseguindo reduzir o numero de caixas em 4 unidades. Portanto,
a quantidade em kg de sanduiches, em cada caixa, passou a ser de:
a) 16. q 4. e) 2.

b) 12. d) 3.

R t ta: C
esposta correta ~—

éa )

Seja x 0 nUmero de caixas de isopor inicialmente utilizado para

transportar os 48 kg de sanduiches naturais.
Logo, em cada caixa de isopor, tem-se 48/x kg de sanduiche.

48 = ﬁ+1 Xx—4)—48=
(o

X

48+ x
X

)(x—4)—>48x =

=48x — 192 +x* — 4x > x° —4x—192=0
a=l b=-4ec=-192; A=b’—4ac=16-4(1)(-192) =
=16+768=784

—btJA —(—4)+784 4+28 4+28 32
= = = = =—=16 (X > 0)
2a 201) 2 2 2

12

Logo, a quantidade em kg de sanduiches, em cada caixa, passou
a ser de:

B i]=B1=3+41=4
16

N\

PAcina 29 pE 47



» FISICA

980 grafico representado a seguir indica o comportamento
das velocidades V, e V,, em funcdo do tempo t, de dois moveis,
A e B, que se movimentam em um trajeto praticamente retilineo
e partem da mesma posigao inicial (S, =0 m).

V(m/s)
10 A
gl |/ <\
6 / \\\ \
N \
2/ AN
0 5 10 15 20 t(s)

Nessas condicdes, a distancia entre A e B, no instante em que o
movel B passa a executar movimento retardado, é igual a:

a) 48 m. c) 32m. e) 24 m.

b) 40 m. d) 26 m.

Respostacorreta:E <

Pelo gréfico, nota-se que o mével B passa a executar movimento
retardado no instante t = 14 s. Lembrando que, no grafico V x t,
temos AS* drea, entdo:

movel A: AS, =w=120m
movel B: AS, =@=96 m

Portanto: d = AS, — AS,
d =(120) - (96)
d=24m

PAcina 30 b 47
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é )

N J

-

99 Uma esfera de massa m = 4 g, eletrizada com carga de mo-
dulo g = 1 uC, encontra-se em equilibrio com o auxilio de um
fio (supostamente ideal) isolante, no interior de uma regido de
campo elétrico uniforme E, de acordo com a figura.

1 » —
fh L F
/ 37! >
/T
]
ao >
O mddulo do campo elétrico vale, em N/C:
a) 75.000. c) 50.000. e) 30.000.
b) 60.000. d) 35.000.

Note e adote:
Aceleragao da gravidade local = 10 m/s?
tg(37°) = 0,75.

Resposta correta: E ~—

Isolando a esfera:

—>»
fel

No equilibrio:

T-sen37° =F,
T-cos37° =P
T-sen37° F

El

T-cos37° P

tg37° = at
m-g

(10°)E

(4-107)-(10)

|E| =30.000 N/C

075=

POLIEDRO
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60 um gas supostamente ideal encontra-se inicialmente no
estado termodinamico A e ocupa um volume de 1 m? Tal gés é
submetido, entdo, as transformacdes termodinamicas indicadas
a seguir no diagrama pressao-temperatura.

P(Pa)

4i-----

e
N

NS

200

1.200 T(K)

O trabalho realizado pelo referido gas, na transformagao ciclica
ABCDA, vale:

a) 1J. c) 3J.
b) 2 J. d) 4.

e) 5J.

Resposta correta:D

4 )
"Reta" AB:
p—__.
100
Logo, para o ponto B:

4= T 5T, =400K
100

PA\/A _% 2'(1) _4_\/8 .
T, T, 200 400

3

p=1

"Reta" DC:
7
300
Logo, para o ponto D:

P

1
2=—T, > T, =600 K
300

PV, PV 2-(1) 4V,
AYA _ZCYC ()= C.'.VC=3m3
T, T 200 1200
PV, PV 2-(1) 2v
A¥a _D¥D ()=—D.'.VD=3m3
T, T, 200 600
P(Pa)
B C
o ® (©)
g D
i L V()
1 3
Todton, = Area
TGC\OABCDA = bh = (2)(2)
TC‘C‘OABCDA =+4J

61 Por conta da grave crise hidrica que assolou a cidade de Sao
Paulo no ano passado, técnicos do governo fiscalizaram as resi-
déncias e os estabelecimentos comerciais, informando aos usu-
arios a necessidade de economizar dgua, e verificaram que 0s
maiores desperdicios ocorriam pelo mau fechamento de tornei-
ras e chuveiros. Em uma dessas visitas, foi constatado que o dono
de uma loja ndo havia percebido uma torneira mal fechada da
qual a dgua gotejava periodicamente em intervalos de tempo
idénticos. O esquema (fora de escala) mostra o instante em que
uma gota esta se desprendendo da torneira e outras trés ja estao

EE Ve

4 gotas consecutivas

em queda livre.

Supondo que o espacamento indicado na figura vale 30 cm,
A+ B serdigual a:
c) 24 cm. e) 30cm.

d) 26 cm.

a) 18cm.
b) 20 cm.

Respostacorreta:C

é )

Pela sequéncia de Galileu:

AXTTTTTTTx
B 3x
5
S 5x
™
Entdo:
5x=30cm
X=06
A=6cm
B=3(6)=18cm

A+B = 24cm

N\ J
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62 Entre uma fonte luminosa pontual e um anteparo, disponi-
biliza-se um objeto opaco de formato quadrado com 30 cm de
lado. A fonte e o centro da placa estdo em uma mesma reta, que,
por sua vez, é perpendicular ao anteparo. O objeto encontra-se
a 1,50 m da referida fonte luminosa e a 3 m do anteparo. A area
da sombra do objeto produzida no anteparo vale:

a) 025m” Q) 0,77 m” e) 090 m”
b) 0,43 m-”. d) 0,81 m%
Respostacorreta:D <
4 A

Podemos representar simplificadamente:

Anteparo

4,50m

Da semelhanca dos triangulos FAB e FA'B, pode-se escrever:
FO FO'
AB AB
Substituindo as distancias pelos valores numéricos:

15 _45m 4503
03m | -
A sombra do objeto terd area:
S=1P=(09?—>5=081m?

— |

—1=0,9m

PAcina 32 pE 47
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63 o angulo formado por dois espelhos planos, E e D, vale a.
Um raio de luz, paralelo ao espelho D, incide sobre o espelho E
e, depois de sofrer reflexdo, incide no espelho D, sofrendo nova
reflexdo. Volta, entao, a incidir no espelho E.

Sendo B o angulo formado pelos raios incidentes sobre o espe-
Iho E, podemos afirmar que:

POLIEDRO

a) a—-3=0 d) a-p=0
b) 20-B=0 e) a—4p=0
) 3a—-pB=0
Resposta correta:B <
- A
E
A D
1) AABC: 20+ 2a+x=180° B
W=
2) ABCD: 2a+B+20.=180°
3) 2x+2a=180°— x+a=90°
(B)+a=90°—a=(90°—p)
Entdo: 2a+P+20.=180°
2-(90°—B)+B+20.=180°
200—B=0
. J
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64 Considere a configuracdo a seguir, em que as cargas punti-
formes idénticas de médulo Q ocupam os vértices de um trian-
gulo equildtero de lado L.

No ponto onde o campo elétrico resultante é nulo, a intensidade
do potencial elétrico total vale:

a) KQ o 3KQ o) 33KQ
L L L

b) K,Q d) 2x/§KOQ
L L

Note e adote:
A constante eletrostatica vale K.

Resposta correta: E ~—

Devido a simetria da figura, o campo elétrico resultante é nulo
no centro do triangulo equildtero.

1
a=—h, em que
3 q

h_\/gL @)
== i
P
a
(1) @ N\, (3)
L
2
2 2 5
d2=a2+(_) i = lﬂ +(£)
2 3 2 2
2
dzziLzJ,.L_
36 4
L
d=—
NE)
Potencial: V= K- Q
VTota\ =V1+V2+V3 Onde\A =V2 :\/3
K,-Q 3K, -Q
VTota\=3 =
d I_J
5
343.K,-Q
VTota\:f

( )

69 uma pessoa esta fazendo algumas mudancas em sua casa
e decide transportar um caixote, de massa 80 kg, para o piso
superior. Para isso, ela utiliza um plano inclinado fixo, uma corda
inextensivel e uma polia, ambas ideais. O angulo o que o plano
inclinado faz com a horizontal vale 30° e o coeficiente de atrito
dinamico entre o objeto e o planoinclinado é w=0,1.

Caixote
\ = ‘ §

N o A

Aforca F que deve ser aplicada na corda para movimentar o obje-
to com uma velocidade constante até o piso superior deve ser de:
a) 254N c) 468N e) 720N

b) 362 N d) 625N

Note e adote:
g =10 m/s? sen30° = cos60° = l; sen60° = cos30° = ﬁ; B=17.
2 2

Resposta correta: C <

é )

Observe a figura:

Para o bloco se mover com velocidade constante, a resultante
das forcas nele deve ser nula. Na direcdo paralela ao plano incli-

0J§=4

80-
F=uUN=uP =O,1-80-1Oc0530°=T

nado, temos:

0-1,7=68N

1
T-P,~F =0 T=P+F, = T=80-10-+68
- T=400+68=468 N

Assim, a forca que deve ser aplicada na corda é de 468 N.

N\ J

N\ J
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66 £m um calorimetro supostamente ideal, misturam-se 100 g
de &gua, que se encontra em uma temperatura inicial desco-
nhecida, T (medida em °C), com 200 g de gelo inicialmente a
—40 °F. Considerando que o sistema &gua-gelo atinge o equi-
librio térmico quando coexistem massas iguais de gelo e 4dgua,
podemos afirmar que o valor de T é:
a) 40°C. c) 80°C.

b) 65 °C. d) 85°C.

e) 90°C.

Note e adote:

Calor especifico do gelo: 0,5 cal/geC
Calor especifico da dgua: 1,0 cal/g°C
Calor latente de fuséo do gelo: 80 cal/g

Resposta correta: C ~—

éa )

A mistura dgua-gelo ocorre em um calorimetro ideal:

IQ Q

cedido |a’gua: | recebido |ge\o

No fim, deve haver a coexisténcia de gelo e 4gua em equilibrio

térmico, evidentemente a 0 °C, logo:

m-c-|A6|,
4gua

Condigéao: massas iguais de gelo e dgua

=m-c- |Ae|gelo+ m - Lge\ofund\do

_ /150 g de dgua
50 g de gelo sofrem fusao
150 g de gelo
100-(1)-(T-0)=200-(0,5 - (40) + 50 - (80)
T=80°C

N\ J
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67 A companhia elétrica de uma grande cidade divulgou, re-
centemente, uma esperada reducao na tarifa da conta de luz.
Um consumidor construiu a tabela que indica o tempo de uso
didrio de alguns dispositivos elétricos de sua residéncia, para
melhor avaliar sua despesa.

Dispositvo | Potencia | Quanidade | 4000 U0
Lampada 60 W 4 5 horas
Lampada 100 W 4 horas
Chuveiro 4.000W 1 05 hora

Considerando RS 0,20 o preco total de 1 kWh de energia elé-
trica, podemos afirmar que o custo mensal (30 dias) da energia
elétrica consumida nesse caso é:

a) RS 30,00. c) RS 26,00.
b) RS 28,00. d) RS 25,00.

e) RS 24,00.

Resposta correta:E

é )
Temos que: E=P - At
E, = (60W)-(4)-(5h) =1.200 Wh (lampadas)
E, = (100W)-(2)-(4h) = 800 Wh (lampadas)
E, =(4.000W)-(1)-(0,5h) = 2.000 Wh (chuveiro)

Total = 4.000 Wh (4 kWh)
Custo — (30) - (4) - (0,20) = RS 24,00

POLIEDRO

N\ J
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68 £m uma fabrica de placas de transito, uma peca em parti-
cular apresentou defeito de projeto e foi descartada. A figura a
seguir mostra a peca rejeitada, que foi confeccionada a partir de
sete setas (vetores), “disponibilizadas” em um hexagono regular
de lado L cujo comprimento vale 10 unidades de medida. A re-
sultante de tal arranjo de vetores vale:

L
a) 12u c) 4u e) 0.
b) 10u d) 2u

R t ta: E

esposta correta ~—_

( )

®

oy
ay

oy

@l

@

Nomeando os vetores apresentados, nota-se:

Entdo, a resultante total é nula.

Cicro 3 — Fuvest MEebpicina — 2016
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Disponivel em: <http://cronodon.com/BioTech/>. Acesso em: 5 abr. 2016.

A célula da figura anterior é autotréfica fotossintetizante, tem

capacidade de fazer a fixagdo de nitrogénio atmosférico e ndo

apresenta citoesqueleto. Baseando-se na figura e na descricao,

pode-se afirmar corretamente que a célula apresenta:

a) cromossomo circular disperso no nucleo, em uma regido
chamada nucleoide.

b) nicleo e material genético, o qual ndo estad organizado na
forma de cromossomos.

€) os ribossomos e os plastos longos espalhados pelo citoplas-
ma como Unicos organoides.

=

material genético circular contido em uma regido chamada
nucleoide, por isso anucleada.

e) nucleo, mas estd desorganizado, pois 0 material genético
encontra-se disperso no citoplasma.

Resposta correta:D

E importante ressaltar que esse tipo de célula ndo tem nucleo.
A terminologia “nucleo desorganizado’, empregada por alguns,
pode induzir ao erro. Esse tipo de célula ndo deve ser classifi-
cado em nucleo organizado ou desorganizado, visto que ndo
apresenta nucleo.

Alternativas a, b e e:incorretas. Célula procariética ndo tem nucleo.
Alternativa c: incorreta. Célula procariética nao tem plastos.
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10 Segundo dados publicados no site da Associagao Brasileira de
Agricultura Organica, a produ¢do de humus a partir da vermicom-
postagem se profissionalizou, com mercado de anelideos. [...]

Ndo é apenas na producdo de substratos vegetais, mas tam-
bém no uso para recuperacdo de dreas de diversas naturezas, e para
recomposicdo fisica de solos vulnerabilizados por atividades de ero-
sdo ou mesmo lixiviacdo.

[..] ndo adianta inundar os terrenos com nitrogénio, que alids
pode ser produzido por bactérias desnitrificadoras locais, se os solos

tiverem capacidade de reten¢do adequada destes organismos |[...].

Roberto Naime. “Producéo de humus” EcoDebate, 31 jul. 2015.
Disponivel em: <www.ecodebate.com.br/2015/07/31/producao-
de-humus-artigo-de-roberto-naime/>. Acesso em: 5 abr. 2016.

Sobre o texto, é correto afirmar que:

a) anelideos atuam como decompositores, além de participar
da recuperacdo e manutencao de solos lixiviados.

b) as bactérias nitrificantes, como a Nitrobacter, sdo responsa-
veis por grandes perdas de nitrogénio pela agricultura.

C) aauséncia de bactérias Nitrossomonas poderia ocasionar uma
reducdo na producédo de nitratos, diminuindo a fertilidade do
solo.

d) as bactérias desnitrificantes contribuem para a fixacéo do ni-
trogénio, aumentando significativamente sua concentragcéo
no solo.

e) o nitrogénio é importante para os seres vivos, pois entra na
formagao de substancias como proteinas, acidos nucleicos e
alguns carboidratos, como a queratina.

Resposta correta: C ~—

a )

As bactérias do género Nitrossomonas participam, juntamente

com as bactérias do género Nitrobacter, do processo de nitrifi-
cacao, o qual converte amodnia em nitrato. O nitrato, por sua vez,
é importante para que as plantas possam sintetizar substancias
organicas nitrogenadas, como aminodacidos e bases nitrogenadas.
Alternativa a: incorreta. Anelideos sdo detritivoros.

Alternativa b: incorreta. A Nitrobacter é responsavel pela produ-
¢ao de nitrato, que pode ser absorvido pelos vegetais.
Alternativa d: incorreta. As bactérias desnitrificantes devolvem o
nitrogénio na forma de gés para a atmosfera.

Alternativa e: incorreta. A queratina é uma protefna.

T Analise a representacdo plana da molécula de DNA.

0 1 .
-0-P=0 CopNH-- 0-P-O-
| HC? °C (0] |
(@) 7 1 \l \ /N§ (0]
| 5’ O N /N ...... /C"C CH H 3’
H,C ~Cc H-N"2 5on
LH H o TN I
H H Ol /C=N | ,
3H H-N oH.C5
H HO
Q N CH 0
00 N A U G B - TS
(0] \ \\Nw. /C—C\\CH (0)
5o NTCS FreH-N 4 ST H Ty
Hz? / N=C ‘c-N_ H H
WH L H d  TNIH Hj
3’HH | | oHC¥

{
{

Disponivel em: <www.yourgenotype.com.br/2013/09/
estrutura-do-dna.html>. Acesso em: 5 abr. 2016.

A molécula do DNA ja foi comparada a uma escada torcida, as-

sim pode-se concluir corretamente que:

a) 0s corrimaos estao representados pelos fosfatos e pela pen-
tose, unidos por ligagdes de hidrogénio.

b) a base purica adenina (4) pareia com a base pirimidica timina
(3), por isso sao encontradas nas mesmas proporgoes.

C) osdegraus correspondem as bases nitrogenadas, sempre pa-
reando uma base purica (1 e 4) com uma pirimidica (2 e 3).

d) as duas fitas sdo complementares e possuem a mesma orien-
tacdo, e a manutencdo dessa estrutura € mantida por meio
de ligacdes de hidrogénio.

e) maior quantidade de energia deverd ser empregada para
desnaturar uma molécula de DNA que apresente maior pro-
porcao das bases citosina e guanina.

Resposta correta: E
p \

a )

Alternativa a: incorreta. A ligagdo que ocorre nos ‘corrimaos” en-

tre os fosfatos e as pentoses é do tipo fosfodiéster.

Alternativa b: incorreta. Adenina é 3, e timina é 1.

Alternativa c: incorreta. As bases puricas sao 2 e 3, e as pirimidicas
1e4

Alternativa d: incorreta. As fitas ndo possuem mesma orientacao,
sdo antiparalelas.

J

N\ J
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12 Urn aluno observou a seguinte teia alimentar, que mostra

algumas relacoes troficas entre organismos que vivem em um

ecossistema marinho.
Crustaceos

~

e
Algas Peixes

macroscopias / carnivoros

\ Peixes

herbivoros

Aves

Equinodermos

Fitoplancton ~————— Mexilhdo

Apds analisa-la, ele pode concluir corretamente que:

a) as aves ocupam quatro niveis troficos, pois participam de
quatro cadeias alimentares diferentes.

b) os equinodermos sdo consumidores primarios e secundarios,
e as aves sao consumidores tercidrios e quaternarios.

) as algas macroscopicas e o fitoplancton fornecem carbono
inorganico para as demais populag¢oes, pois realizam fotos-
sintese.

d) se os peixes carnivoros também se alimentassem de equino-
dermos, as aves seriam consumidores secundarios, terciarios
e quaternarios.

e) na cadeia composta de algas macroscopicas, peixes herbivo-
ros e peixes carnivoros, estes ocupam o segundo nivel tréfico,
pois sdo consumidores terciarios.

Resposta correta: D

13 Durante uma aula sobre evolucdo, uma professora apresen-
tou o esquema a seguir.

Mutagbes geram
variagoes

Mutacgbes desfavoraveis
sao eliminadas

Reproducéo e mutagdes
ocorrem

Mutagoes favoraveis
aumentam as chances de
sobrevivéncia

Reprodugéao

A figura ilustra muito bem a ideia contida na teoria:

a) lamarckista, pois as formas de vida bem adaptadas levam van-
tagem e transferem suas caracteristicas aos seus descendentes.

b) malthusiana, pois o tamanho populacional cresce segundo
uma progressao geométrica independente da selecdo natural.

c) darwinista, pois o tamanho populacional permanece pratica-
mente constante ao longo das geracdes, apesar da selecdo.

d) darwinista, pois explica a origem da variabilidade e a agdo do
ambiente, prevalecendo os mais adaptados.

e) sintética da evolugado, ou seja, um darwinismo ampliado, quan-
do se unem dreas da biologia como a genética e a evolucgéo.

Resposta correta: E ~—

-

Alternativa a: incorreta. Aves ocupam dois niveis troficos.

~

Alternativa b: incorreta. Aves sdao consumidoras secunddrias e
terciarias.

Alternativa c: incorreta. As algas fornecem carbono organico
para as demais populagdes.

Alternativa e: incorreta. Peixes carnivoros, sendo consumidores
secundarios, ocupam o terceiro nivel tréfico.

éa )

A alternativa correta € e, pois, NO esquema, aparecem mutagoes,
que ndo sao mencionadas nas teorias lamarckista nem darwinista.
Alternativas a, ¢ e d: incorretas. As teorias lamarckista e darwinista
explicam a evolugao sem alusao a genética.

Alternativa b: incorreta. A teoria malthusiana afirma que a popu-
lacdo cresce por progressao geométrica, e os alimentos por pro-
gressao aritmética, sem fazer aluséo a genética.

N\

J

N\

J
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14 um cladograma mostra as relacdes ancestrais entre organis-
mos, as quais sao construidas baseando-se em caracteres mor-
fologicos ou sequéncias de DNA e RNA. Nessas arvores, a parte
inferior corresponde ao periodo mais antigo, demonstrando
que o tempo flui de baixo para cima.

X Y z
/—)% /—)%
(—/%
A B C D E F

Ancestral comum

Considerando o cladograma anterior, pode-se classificar os
agrupamentos Z, Y e X, respectivamente, COmo:

a) monofilético, polifilético e parafilético.

b) parafilético, monofilético e polifilético.

¢) monofilético, parafilético e polifilético.

d
e

) parafilético, polifilético e monofilético.
)

polifilético, parafilético e monofilético.

Respostacorreta: A
4 )

Z — Monofilético - refere-se a um agrupamento que compartilha

um ancestral comum.

Y — Polifilético — refere-se a um agrupamento derivado de mais
de um ancestral.

X — Parafilético — refere-se a um agrupamento que néo inclui
todos os descendentes de um ancestral comum.

4 N

. J

. J

1o

Gepeto e a Grande Baleia Branca Encalhada

E VERDADE
QUE EXISTEM

Disponivel em: <www.nadaver.com/parasitas/>. Acesso em: 5 abr. 2016.

O encalhamento desses mamiferos pode ser explicado pelo pa-

rasitismo, que provoca doencgas graves nas populacdes desses

cetéceos. O parasita pode ser externo, como os artrépodes (1)

(cirripedes, copépodes e ciamideos), ou ainda parasitas internos,

como os nematoides (ll) e platelmintos (lll) (trematédeos e

cestodeos).

Assinale a alternativa que classifica corretamente os parasitas de

cetaceos.

a) Metameria: presente (I), ausente (Il) e ausente (lll).

b) Folhetos embrionarios: triblasticos (1), diblasticos (1) e triblas-
ticos (Il).

c) Cavidade corpérea: acelomados (), celomados (1) e pseudo-
celomados (Ill).

d) Destino do blastéporo: protostdomios (I), deuterostémios (II) e
protostomios (Ill).

e) Simetria: bilateral (1), radial () e bilateral preferencialmente na
fase larval (Ill).

Resposta correta: A

A metameria, que se refere a segmentacao do corpo do animal,
pode ser observada apenas nos artropodes.

Alternativa b: incorreta. Nematddeos séo triblasticos.

Alternativa c: incorreta. Artrépodes séo celomados, nematédeos
sao pseudocelomados, e os platelmintos séo acelomados.
Alternativa d: incorreta. Os trés filos sdo protostomios.
Alternativa e: incorreta. Nematddeos possuem simetria bilateral,
e platelmintos apresentam simetria bilateral também na fase
adulta.

SISTEMA DE ENSINO
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Uma professora fez um estudo dirigido em zoologia sobre o filo
dos poriferos e pediu a seus alunos que analisassem a figura an-
terior, que mostra algumas estruturas presentes nas esponjas.
Ao analisar a figura, eles chegaram corretamente a conclusdo de
que 0s animais:

a) sao diblasticos, pois estao revestidos externamente por célu-
las achatadas e, por dentro, pelos coandcitos (1).

b) eliminam o excesso de dgua, que entra por osmose, por meio
da célula 2, a qual corresponde ao pordcito.

C) possuem estruturas que estdo relacionadas com sustentacao
(3) e transporte de nutrientes (4) no interior do meso-hilo.

d) possuem células importantes para facilitar a entrada de dgua
(1) e para promover a circulacdo de dgua no interior da es-
ponja (2).

e) realizam a digestao intracelular em uma cavidade digestoria
primitiva (5) revestida por células flageladas (1), que captam
particulas alimentares.

Resposta correta: C <

é )

Alternativa a: incorreta. Os primeiros animais diblasticos sdo os

cnidarios.

Alternativa b: incorreta. A célula 2 corresponde aos porécitos,
que permitem a entrada de dgua na esponja.

Alternativa d: incorreta. A célula que permite a entrada de dgua
na esponja é a 2 (pordcito), e a célula que promove a circulacéo
de dgua no interior da esponja é célula 1 (coandcito).
Alternativa e: incorreta. Esponjas nao possuem cavidade digesti-
va, a digestao é intracelular e feita pelos coandcitos.

N\ J
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Texto |

Uma praga que destrdi as plantacdes e tira o sono dos agricul-
tores estd unindo moradores no interior de Séo Paulo. [...]

Os javalis, porcos selvagens da Europa, Asia e Africa, entraram
no Brasil provavelmente pela regido Sul, hd 110 anos. Eram criados
para consumo e venda da carne. Mas muitos animais fugiram ou
foram soltos. E acabaram cruzando com porcos comuns. Viraram
uma praga.

A fémea do javali pode ter até duas gestacoes por ano, com oito

filhotes em cada uma. [...]

“Praga de javalis destroi plantacoes e tira o sono de agricultores em SP”.
Jornal Nacional, 12 set. 2015. Disponivel em: <http://g1.globo.com/
jornal-nacional/noticia/2015/09/praga-de-javalis-destroi-plantacoes-
e-tira-0-sono-de-agricultores-em-sp.html>. Acesso em: 5 abr. 2016.

Texto Il

Javalis apresentam um polimorfismo intenso com o nimero
de cromossomos variando em 36, 37 e 38. Estas trés formas tém em
comum as mesmas caracteristicas fenotipicas externas do javali,
mas para efeito de comercializacdo sé as formas de 36 e 37 é que
interessam, principalmente javalis com 36 cromossomos, pois sdo
considerados puros, apresentam maior valor proteico e sdo prefe-

rencialmente utilizados como reprodutores.

Disponivel em: <http://penta3.ufrgs.br/veterinaria/celula/1.3-
cab/nuc_difhtm>. Acesso em: 5 abr. 2016. (Adapt.).

Considere o grafico que representa o ciclo celular de uma célula
de um javali puro.

I
B3

Quantidade de DNA
N
x

6 7 8 9 10 11 Fases

Sobre o gréfico anterior, pode-se afirmar corretamente que:

a) nasfases 6 e 10, ocorre a citocinese centrifuga, com a partici-
pacdo de um anel estrangulante de actina e miosina.

b) a ploidia das células é equivalenteem 1, 7,8 e 9, pois a quan-
tidade de DNA nessas fases é a mesma, isto &, 2x.

) ogréfico representa a divisao reducional de células-tronco da
medula 6ssea, responsavel pela producdo de hemécias anu-
cleadas.

d) na fase 10, ocorre a manutencdo da variabilidade, porquanto
houve a disjuncao dos alelos na fase reducional desse processo.

e) na fase 6, observa-se uma divisdo reducional; como conse-
quéncia, em 7, ocorrem duas células-filnas com 18 moléculas
de DNA.
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Resposta correta:D <

a )

Alternativa a: incorreta. A citocinese em célula animal é centri-

peta.

Alternativa b: incorreta. A ploidia das células,em 1, é 2n; mas, em
7,8,€9én.

Alternativa c: incorreta. Células-tronco nao sofrem meiose.
Alternativa e: incorreta. As duas células-filhas, em 7, possuem
18 cromossomos duplicados (n = 18), portanto, 36 moléculas de

DNA

NG J
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QUE NOJO!
VOCE NAO SABE|
POR ONDE ESSA
BOCA ANDOU!

e

Disponivel em: <http://piseichao.com/wp-content/uploads/2013/09/4
30630_332968533417857_469781715_n.jpg>. Acesso em: 5 abr. 2016.

Considerando o habito da personagem de beijar o animal, ela

poderia infectar-se e desenvolver doenca parasitaria causada por:

a) Giardia intestinalis, Leishmania braziliensis e Entamoeba
histolytica.

b) Amoeba proteus, Paramecium caudatum e Plasmodium
falciparum.

c) Entamoeba histolytica, Toxoplasma gondiie Trypanosoma
brucei.

d) Trichomonas vaginalis, Amoeba proteus e Toxoplasma
gondii.

e) Entamoeba histolytica, Giardia intestinalis e Toxoplasma gon-
dii.

Resposta correta: E
P \

a )

Alternativa a: incorreta. Leishmaniose é contraida por meio da

picada de insetos.

Alternativa b: incorreta. Ameba e paramécio sao protozodarios
de vida livre. Plasmodium é contraido por meio de picada de
insetos.

Alternativa c: incorreta. Trypanosoma brucei é contraido por
meio de picada de insetos, N0 caso, a mosca tsé-tsé.

Alternativa d: incorreta. Trichomonas vaginalis € uma DST, com
transmissdo por via sexual na relacdo entre homens/mulheres

POLIEDRO

ou mulheres/mulheres.
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A figura anterior representa a molécula de insulina bovina, formada por duas cadeias polipeptidicas, A e B, unidas por pontes de dissul-
feto. Considerando o RNAm editado, pode-se afirmar corretamente que:

a) o RNAm que codificou a cadeia A possui exatamente 63 cédons; e o da cadeia B, 90 codons.

b) ocorrem 21 ligagdes peptidicas na cadeia A, considerando as pontes de dissulfeto.

c) o RNAm que codificou a cadeia B apresenta 30 anticoddons, que especificam exatamente 30 aminoacidos.

d) o numero de cédons do RNAm dessas duas cadeias é indeterminado, visto ser o cédigo genético degenerado.

e) ocorrem 30 pareamentos entre o RNAt e o RNAm, na formacédo da cadeia B, e 29 ligacdes peptidicas ocorrem nessa cadeia.

Resposta correta: E ~—

Alternativa a: incorreta. O RNAm relacionado a cadeia A possui 63 nucleotideos (21 cédons); e o relacionado a cadeia B, 90 nucleotideos
(30 codons).

Alternativa b: incorreta. Para construir uma cadeia polipeptidica com 21 aminoacidos, sdo necessarias 20 ligacoes.

Alternativa c: incorreta. A sequéncia de nucleotideos no RNAm chama-se cédon. Anticédon é uma sequéncia de trés nucleotideos do
RNAt.
Alternativa d: incorreta. O nimero de cédons é determinavel considerando o RNAm editado (maduro). Sdo 21 cddons para a cadeia A

J

e 30 cédons para a cadeia B.

&
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80 As medalhas que os atletas véao disputar nas Olimpiadas do
Rio de Janeiro ndo sao feitas do metal puro. A medalha de ouro
é, na verdade, uma liga de prata banhada com cerca de 1,4% em
massa de ouro. A medalha de prata chega a conter 7% em massa
de cobre. A medalha de bronze é uma liga com 90% em massa de
cobre. Suponha que o restante da medalha de bronze seja apenas
estanho. Assim, a razao entre as quantidades em mol desses dois
metais, na medalha, seria de, aproximadamente:

a) e) 17.

!
9
b) 9.

Note e adote:
Massas molares (g/mol):
Cu=63,55n=119

Resposta correta:E <

( )

Em 100 g da medalha de bronze, temos 90 g de Cu e 10 g de Sn:

m 90 m 10
Ney =— =——mol Ny, = —=——mol
M 63,5 M 119
90
Log ,nﬂzﬁzﬂ.ﬁz

n, 10 635 10
119
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81 Certo organismo heterotréfico precisa queimar um com-
H,,O

48% 4% — 48%
¢do de energia. Uma molécula desse composto tem 8 dtomos

posto organico de formula centesimal C para a obten-
de carbono e a reagao da sua queima gera apenas CO, e H 0. A
massa de oxigénio que o organismo precisa inalar para queimar
3 mols do composto corresponde a:

a) 5209

b) 6729

) 7809 Note e adote:

d) 940 g C=12uyH=1uy;0=16u.
e) 11209

Resposta correta: B ~—

éa )

Em 100g do composto, temos:

48 g de C (12 g/mol)
100 g94 gde H (1 g/mol)
48 g de O (16 g/mol)

Célculo do numero de mols de cada elemento do composto:

48
ncz%r. C=1—'nC=4mol
C
m 4
nH_M—H..nHzT. n, =4 mol
H
Mg 48
Ng=—=..Ng =—..Ny =3 mol
(0] MO (0] 16 (0]

Como a molécula tem 8 dtomos de carbono, sua férmula mole-
cular é dada por C,H,0,. Sua combustéo completa € dada por:

CH,O0, +70, —»8C0O, +4H,0
Para queimar 3 mols do composto organico, sdo necessarios
21 mols de oxigénio.

No, =M—C’Z.-.21=3—C2’2.-.moz =6729
0,

POLIEDRO
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82 um hidrocarboneto puro, de férmula CH,ocupa8Llalatm 83 considere os compostos a seguir.

de pressao e 27 °C. Nessas condicoes, a massa do hidrocarboneto . Ozbnio

é de 14,7 g, que, ao sofrerem combustdo completa, produziram Il. Diamante

24 g de dgua e 44 g de gés carbdnico. Portanto, os valores de x e Ill. Diéxido de carbono
y Sao, respectivamente: IV. Grafite

a) 2ed. V. Fésforo vermelho
b) 2eé. Note e adote: V1. Acido sulfurico

R=0,08 atm - L/mol-K

0 3e6 C=12g/mol;H=1g/mol; O =16 g/mol Vil.Agua
d) 3e8
e) 4e8. Alguns elementos tém a propriedade de apresentar formas alo-
tropicas distintas. Dos compostos apresentados, é correto afir-
Resposta correta:D < mar que sdo consideradas formas alotrépicas:
e O\ a) LIV, VeV Q) 1111l IV e VI, e 11l IVeV.

- b) 1L, IVeV. d) 1,1V, V,VleVIl.
PV=—RT

M

147 Resposta correta: E ~—
1-8= ——-0,08-300
M 4 )

M = 44,1 g/mol Apenas |, II, IV e V sdo formas alotropicas, pois sdo diferentes

y estruturas moleculares formadas por um Unico elemento. Nes-
CH, +0,— xCO,+= HO0 )
2 se caso, foram apresentados os exemplos de um alétropo do

1 mol e A oxigénio (0zénio), alotropos do carbono (diamante e grafite) e
um alétropo do fosforo (fésforo vermelho). Didxido de carbono

1-4419g x-449 % -189g (CO,), &cido sulfurico (H,S0,) e agua (H,0) sao compostos forma-

1479 44g 24g dos por mais de um elemento quimico.

Portanto:x=3ey=38 N\ J

N\ J
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84 na panificacdo, além do fermento bioldgico, o fermento
quimico também pode ser utilizado. Um desses fermentos qui-
micos é o bicarbonato de sédio, que, ao sofrer decomposicao
térmica, produz o diéxido de carbono, o qual faz a massa crescer.
Considere as reacoes | e II:

l. Na,CO,, —Na,0, +CO,

Il 2NaHCO, ; —> Na,CO, +H,0 +CO,

Usando massas iguais de fermento, foram preparados dois paes
em fornos de temperaturas diferentes. Sabendo que todas as
outras varidveis sdo mantidas constantes e que as temperaturas
dos fornos tenham sido de 160 °C e 220 °C, os graficos a seguir
representam as possiveis massas do CO, produzido pela reacao
que ocorre no processo de panificagao:

A g
[0y 1
kel I
(o] I
1]
@ |
€ 1
! — 160°C
, — 220°C
0 tempo
®) g
[ 1
© 1
g 1
@ |
€ 1
X — 160 °C
* — 220 °C
0 tempo
Q'
© g
[0]
B
©
173
©
€
— 160 °C
— 220°C
0 tempo
D) o
o
[0]
o
©
173
©
€
—— 160 °C
— 220°C
o tempo

Assinale a alternativa que indica a reacéo correta que ocorre du-
rante o processo e o grafico correto da massa de CO, produzido
em funcéo da temperatura.

a) leA.

b) leB.

Q) lleB.

d) lleC
e) lleD.
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éa )

N\ J
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Resposta correta:E <

A reacao que representa o que ocorre com o fermento € a rea-
cao Il. Como a massa de NaHCO, usada ¢ igual, teremos a pro-
dugéo da mesma massa de CO, (isso elimina os graficos A e B).
A 220 °C, a reagao € mais rapida, logo o CO, atinge antes o valor
maximo. Isso é representado no grafico D.
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85 Existem reacdes quimicas que ocorrem com liberagdo ou
absorcéo de energia sob a forma de calor, denominadas, respec-
tivamente, como exotérmicas e endotérmicas. O grafico a seguir
representa a variacao de entalpia da reagdo A — B,em que H_ ¢
a entalpia do reagente A, e H, a entalpia do produto B.

Entalpia (H)
H, A
AH
Hol oo ¥ B

Caminho da reagao
Com relacdo a reacdo e ao grafico, assinale a alternativa incorreta.
a) Areacdo ocorre com absorcédo de calor.
b) O AH dessa reacdo é negativo.
) Aentalpia do reagente é maior que a entalpia do produto.
d) Areacdo é exotérmica.
e) O AH pode ser calculado por H, - H_.

Resposta correta: A ~—_
. )

A alternativa a é a Unica incorreta. Na reacao apresentada no gra-

fico, hé liberacdo de calor (e ndo absorcao).

Alternativa b: correta. Se AH =H, - H_e H, <H_ entdo AH < 0.
Alternativa c: correta. Pode ser observado no grafico que o rea-
gente A possui entalpia H, maior que a entalpia H, do produto B.
Alternativa d: correta. AH < 0, portanto a reacao é exotérmica.
Alternativa e: correta. AH=H_ — H_.

4 N

N J

. J

86 Diversos cosmeéticos usam o efeito da imiscibilidade como
forma de atrair os consumidores. Observe, na tabela a seguir, as
principais caracteristicas de um determinado dleo bifésico.

Fase Solvente Volume (mL) | Massa (g)
aquosa agua 30,0 30,0
organica | solvente organico 56,0 70,0
apolar

Para diferenciar essas fases, adicionam-se corantes ao sistema
bifasico. Um determinado corante, de natureza idnica, dissolve
apenas em uma dessas fases, deixando-a com a cor azul, repre-
sentada pelo tom cinza nas alternativas a seguir. Supondo que a
quantidade adicionada do corante nao modifique o volume das
fases do 6leo bifésico, a figura que melhor representa seu aspecto
no produto final é:

a) b) Q) d) ! e) i

Resposta correta: C

Usando os dados de massa e volume de cada liquido, calcula-se
a sua densidade.
m_ 30g _,
Vo 30mL

m 709

d ,  =—=—=125 mL
fase organica V 56 mL g/

faseaquosa —

g/mL

Logo, a fase organica é a fase inferior e deve ocupar um volume
maior, uma vez que os solventes sao imisciveis. O corante de natu-
reza idnica ird se dissolver na fase aquosa, que é polar. Assim, tem-
-se uma fase aquosa de 30 mL, colorida, sobre uma fase organica,
incolor, de 56 mL. A figura que representa essa propor¢ao é a da
alternativa c.

SISTEMA DE ENSINO

Cicro 3 — Fuvest MEebpicina — 2016

POLIEDRO

PAciNa 45 pE 47



87 considere que a energia cinética média de um gas seja dire-
tamente proporcional a sua temperatura em Kelvin e que 0s gases
a seguir estejam na mesma temperatura. Sabendo que o H,S tem
cheiro de ovo podre, (CH,) O de éter, e NH, de amoniaco, se 0s
trés frascos forem abertos simultaneamente em um extremo da
sala, os alunos do outro extremo sentirdo 0s aromas na sequéncia:
a) H,S NH e (CH,) 0. d) NH,, (CH)),OeHS.

b) H.5, (CH,),O e NH.. e) (CH),0,H,5 e NH..

0 NH,HSe(CH),0.

Note e adote:
Massas molares em g/mol: NH, =17, H .S = 34 e (CH,),O = 46.

Resposta correta: C

éa )

A Lei de Graham é dada por:

Isso quer dizer que, quanto mais leve o gds, maior a sua velo-
cidade de efusdo/difusao. Assim, como NH, € o gas mais leve,
o cheiro dele é sentido antes dos outros. O éter, que é o mais

esado, tem seu cheiro sentido por Ultimo.

g Y,
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88 o etileno, CH,, € um subproduto da industria petroquimi-
ca usado para produzir polimeros. Por provocar o amadureci-
mento dos frutos, é chamado de horménio do amadurecimento.
Sua reacéo de producéo a partir de um alcano esté ilustrada a

sequir:
H H
| | H H
AN /
H—C—C—H —— c:c\ + H—H
_— H ’
H H
AH =+124 k) mol™
Energia de ligacdo (kJ - mol™)
Ligacao Energia
C—H 412
c—C 348
c=cC 612

No processo anterior, a energia de ligacédo, em kJ - mol ™, da ligacéo
H—Héde:
a) 124.
b) 436.

C) 684.
d) 872.

e) 1.368.

Resposta correta: B ~—
é )
Ligacoes rompidas:
6-(C-H)—>6-412=2472kJ
1-(C-C)—>1-348=348kJ

Ligagcoes formadas:
4.(C-H)—>4-412=1.648k
1-C=0>1-612=612K
1-(H-H)—>x

AH=2472+348-1648-612-x
124 =2.820-2.260 - x
x =436 kJ/mol

POLIEDRO
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89 A nicotina, embora tenha diversos efeitos no organismo —
como modificar o ritmo cardiaco e a presséo arterial —, além de
ser um estimulante e agir também sobre os niveis de glicose no
sangue, ainda né&o é considerada uma droga usada para doping
em atletas. A estrutura desse composto é:

N

=z

/
N

Sobre a nicoting, séo feitas as seguintes afirmacoes:

. Contém dois heterociclos.

Il. Nao pode formar ligacdes de hidrogénio intermoleculares.
. Possui a férmula molecular C, H, N..

E correto o que se afirma em:

a) |, apenas. ) lll, apenas. e) I, Ilell

b) I, apenas. d) Ielll, apenas.

Resposta correta: D ~—

é )

A estrutura apresenta dois anéis heterociclicos (presenca de

adtomo de N entre os carbonos), e, fazendo a férmula estrutural

mostrando todos os atomos, tem-se:
H HZ?—C\Hz

C C CH
= - 2
¢ T INT

| | H

C C CH
HOXIN "N ®

H

Contando os atomos, chega-se a sua formulamolecular: C, H N .
A molécula pode realizar ligagdes de hidrogénio por causa do
adtomo de nitrogénio disponivel no anel aromatico, que contém
um par de elétrons ndo compartilhado.

N\ J
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90 » queima de certos combustiveis fésseis com impurezas

de enxofre pode gerar Oxidos de enxofre (SO ), os quais, ao re-

agirem com goticulas de dgua presentes na atmosfera, formam

4cido sulfurico (I). Este, por sua vez, ao precipitar, caracteriza a

chuva &cida. A queima de combustiveis também pode gerar éxidos

de nitrogénio (NO), que, ao reagirem na atmosfera, podem for-

mar o acido nitrico (Il), que também contribui para o agrava-

mento do problema da chuva acida.

Quando em grandes propor¢des, a chuva acida pode tornar o

pH do solo relativamente baixo para certos cultivos, sendo que,

para resolver esse problema, é necessario realizar um procedi-

mento denominado calagem, ou seja, a adi¢do de cal (Ca0) ao

solo, que, em contato com a dgua, forma hidréxido de célcio (1),

ajudando a minimizar a acidez.

Sobre os 4cidos e as bases citados no texto, é correto afirmar

que:

a) () H.SO, e (Il) HNO, séo acidos fortes e (Ill) Ca(OH), € uma
base forte.

b) () H,SO, e (Il) HNO, sao acidos moderados e (lll) Ca(OH), é
uma base forte.

@ () H,S0O, € um acido forte, (Il) HNO, € um acido moderado e
(1) Ca(OH) é uma base forte.

d) () H.SO, e (Il) HNO, séo acidos fortes e (Ill) Ca(OH), € uma
base fraca.

e) () H,SO, € um acido forte, (Il) HNO, € um acido moderado e
(1) Ca(OH) é uma base fraca.

Resposta correta: A ~—

é )

O acido sulfdrico tem férmula H,SO, e € um acido forte. De acor-

do com a regra para se determinar a forga de oxiacidos:

x =numero de O — nUmero de H*

X=4-2=2

O 4cido nitrico tem formula HNO, e, analogamente, também é
um acido forte (x=3-1=2).

O hidroxido de calcio tem férmula Ca(OH), e € uma base forte.
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